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ola!

Sou o professor Décio Terror e é com muita satisfacdo
qgue convido vocé a participar de nosso curso de Portugués
para o CRQ-RIJ.

Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para concurso publico ha treze anos e venho estudando as
principais estratégias de abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na area federal,
com especializacdo na didatica, no ensino a distancia e na producdo de texto.

Sou autor do livro Resolugdes de Provas de Portugués, banca ESAF, e do livro Resolugdes de Provas
de Portugués + breve teoria, banca FCC, ambos lancados pela editora Impetus.

Foi publicado edital de concurso para o Conselho Regional de Quimica - 32 Regiao (CRQ-RJ). Abanca
organizadora do concurso é o Instituto Consulplan. Por isso, nossa estratégia é trabalhar com uma teoria
simples e aplicada a questdes da Consulplan e de varias bancas, quando necessario, a fim de aprofundarmos
o conteudo e treinarmos bastante.

Vocé praticara a teoria com questdes de niveis analista e técnico, a fim de ampliar a quantidade de
guestdes atuais e assim deixar vocé mais seguro(a) para a prova.

A prova objetiva esta prevista para o dia 08/03/2020.

Veja o que esta previsto no edital:

Fonologia: conceito, encontros vocdlicos, digrafos, ortoépica, divisGo silabica, prosddia, acentuacdo e
ortografia; Morfologia: estrutura e formagdo das palavras, classes de palavras; Sintaxe: termos da oragdo,
periodo composto, conceito e classificagdo das ora¢des, concorddncia verbal e nominal, regéncia verbal e
nominal, crase e pontua¢do; Semdntica: a significagdo das palavras no texto; Interpretagdo de texto.
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Agora, veja como distribuimos esse conteldo didaticamente em nossas aulas:

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Fonologia: conceito, encontros vocalicos, digrafos, ortoépica, divisdo sildbica,
prosddia, acentuacao.

Aula 01 Ortografia.

Aula 02 Morfologia: estrutura e formacao das palavras.

Aula 03 Classes de palavras. (nomes, preposicao, artigo)

Aula 04 Classes de palavras. Verbo (regular)

Aula 05 Classes de palavras. Verbo (irregular).

Aula 06 Classes de palavras. Pronomes.

Aula 07 Sintaxe: termos da oragdo. Pontuacao.

Aula 08 Sintaxe: periodo composto por coordenacdo, conceito e classificacdo das oragdes.
Pontuacao.

Aula 09 Sintaxe: periodo composto por subordinacdo, conceito e classificacdo das oracoes.
Pontuacao.

Aula 10 Concordancia verbal e nominal.

Aula 11 Regéncia verbal e nominal. Crase.

Aula 12 Semantica: a significacdo das palavras no texto. Interpretacdo de texto.

Agora, vamos ao conteudo de acentuagdo grafica, para depois praticarmos um pouco.

1— FONETICA

Conceito: A Fonética, ou Fonologia, estuda os sons emitidos pelo ser humano, para efetivar a comunicagao.
Esses sons sdao chamados de fonemas. Eles se dividem em vogais, consoantes e semivogais.

Primeiramente, é importante diferenciarmos letra de fonema:

Letra: Cada um dos sinais graficos elementares com que se representam os vocabulos na lingua escrita. Por
exemplo, a palavra “casa” possui 4 letras.

Fonema: Unidade minima distintiva no sistema sonoro de uma lingua. Essa unidade, para ser diferenciada
da letra, é delimitada por duas barras: /... /. Por exemplo, a palavra “casa” possui 4 sons /k/, /a/, /z/, /a/.

Ha uma relacdo entre a letra na lingua escrita e o fonema na lingua oral, mas ndo ha uma
correspondéncia rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema /s/ pode ser representado pelas seguintes letras
ou encontro delas:
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c (antes de e e de i): certo, paciéncia, acenar.

¢ (antes de a, de o e de u): cagar, agucena, agougue.
s: salsicha, semantica, socobrar.

S§s: passar, assassinato, essencial.

sc: nascer, oscilar, piscina.

s¢: nasgo, desgo, cresga.

XcC: excecdo, excesso, excelente.

Xs: exsudar, exsicar, exsolver.

X: maximo.

aw_n
S

Note que a letra “s” da palavra “casa”, exemplificada acima, ndo é o fonema /s/, pois ndo tem nenhum
dos sons na lista de palavras vistas acima. Na realidade, a letra “s” nessa palavra tem som /z/. Assim, para
diferencia-lo entre duas vogais, usamos “ss” para o fonema /s/ e apenas a letra “s” para o fonema /z/.
Compare:

o _n
S

Casado: a letra tem o fonema /z/.

Cassado: as letras “ss” tém o fonema /s/.

1-Tipos de fonemas: (vogais, semivogais e consoantes)

Vogais

Sons formados sem obstaculo para a saida do ar. As vogais sdo a base da silaba. Nao ha silaba sem
vogal.

Sao as seguintes vogais existentes na Lingua Portuguesa:
5 Letras vogais: a, €, i, o, u.
12 Sons vogais: Vogais abertas: g, é, 0

Vogais fechadas: é, i, 6, u.

Vogais nasais: g, €, 1, 0, 0
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Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em parte pela nasal.
Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco letras, da seguinte forma:

a) seguidas de m ou de n: ldmpada, sdndalo.
b) em silaba final, o a grafa-se com til: amanhdg, Ivé, ima.
¢) o nh também é um sinal de nasalizagao: rainha, cGnhamo.

Semivogais

Sao fonemas vocalicos, ou seja, fonemas semelhantes as vogais, por terem som de vogal, mas com
duracdo de som menor que a das vogais e que nessas se apoiam para constituir silaba.
As semivogais sao
representadas pelas seguintes letras:

1) e, i, 0, u, ao lado de uma vogal, formando silaba com ela. Note que as semivogais e e i tém som de i,
representadas por y. As semivogais o e u tém som de u, representadas por w.

o“zn
|

Por exemplo, a palavra “pdtio” possui a letra “i” (semivogal: som mais brando), a qual se encontra ao
lado da letra “0” (vogal: som mais forte), formando silaba com ela. Assim, podemos representar
foneticamente tal palavra da seguinte forma: /patyo/.

2) m e n, somente nas terminagdes de palavras am, em e en.

Por exemplo:

amam: o uUltimo m tem som de u, e 0 a é nasal. Foneticamente representamos o m por w:
/amaw/

bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m por y: /béy/

pdlen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n por y: /poléy/

Semivogais
Letras Fonemas Representagao grafica Representacado fonética
e - i /y/ (som de i) boi, paes /boy/, /pays
o - u /w/ (som de u) cdo, touro /kaw /, /towro/
m * ly/ e /w/ falam, falem /falaw/, /faléy/
n* /y/ hifen /iféy/
* Sdo semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.

@ Portugués p/ CRQ-RJ (Nivel Médio) Com Videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br




Décio Terror Filho
Aula 00

Consoantes

As consoantes sdo obstaculos a corrente de ar (sé existem junto de uma vogal). Para a fonética,
consoante é um obstaculo realizado pelo aparelho fonador, principalmente pela cavidade bucal.

Existem as seguintes consoantes na Lingua Portuguesa: 21 letras consoantes: b, ¢, d, f, g, h, j, k, |, m,
nl p; q; rl sl tl VI XI WI yl Z.

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /a/(som: gue), /j/, /I/, /A/(som: |he), /m/, /n/, /i/, /p/,
/), /RY, 1, I/, /XY, /2/.

Exemplos:

/b/ :bom  /[n/:ndo
/k/ : casa /[ :unha
/s/ :sim /p/ : pdo
/d/ : dar /r/ : caro
/f/ : faca /R/ : carro
/g/ :gato [t/ :tatu
/il :gente  /v/:via
/1/ :lado /x/ : caixa
/A/ :lhama [z/:casa
/m/ : mdo

Bom, vimos o que sdo os fonemas. Agora, vamos estudar a jun¢do de alguns desses fonemas, para
entendermos mais a frente a divisdo sildbica e a acentuacao grafica.

2. Encontros Vocalicos

O encontro vocalico é o agrupamento de vogais e semivogais. Ha trés tipos de encontros vocalicos:

Hiato = E 0 agrupamento de duas vogais, cada uma em uma silaba diferente. lu-a-na, a-fi-a-do, pi-a-

da

Ditongo = E 0 agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma mesma silaba. Quando a vogal
estiver antes da semivogal, chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver depois da
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semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de oral e nasal, conforme ocorrer a saida do ar pelas
narinas ou pela boca. Por exemplo:

cai-xa = ditongo decrescente oral, pois “a” é uma vogal e “i” é uma semivogal. cin-

guen-ta = ditongo crescente nasal, pois “u” é uma semivogal e “e” é uma vogal. Note que “e” é seguida da
letra “n”, a qual a nasaliza.

Tritongo = E o agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também pode ser oral ou nasal.
Por exemplo:

o, .n

a-guei = tritongo oral, pois “u” é semivogal, “e” é vogal e “i” é semivogal.

[ 4 “un L 4
I, “a

sa-gudo = tritongo nasal, pois “u” é semivoga é vogal nasal e “0” é semivogal, pois tem

wn
|

som /u/.

ESCLARECENDQ!

()

Duas vogais em
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da
\ J \ J

Vogal e semivogal

Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa
( ) ( )
Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei
. J . J

3. Encontros Consonantais

E 0 agrupamento de consoantes. Ha trés tipos de encontros consonantais:

Encontro Consonantal Perfeito = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, na mesma silaba. Bra-sil, pla-
ne-ta, a-dre-na-li-na

Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = E o agrupamento de consoantes, lado a lado, em silabas
diferentes. ap-to, cac-to, as-pec-to

Encontro Consonantal Fonético (Difono) = E a letra x com som de /ks/.
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taxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.

N3o se esqueca de que as letras M e N pds-vocdlicas ndo sdo consoantes, e sim, simples sinais de
nasalizacdo (ressoo nasal): tampa, tempo, timpano, tombo e tumba. (Ver digrafo vocalico, adiante).

ESCLARECENDO!

&

4 '

Consoantes na

Perfeito mesma silaba. Ex.:
Bra-sil
. Consoantes em
Encontros Imperfeito , .
. - silabas diferentes.
consonantais (Disjunto)
Ex.: ap-to
( ' )
Letra X com
Fonético (Difono) som/ks/. Ex.: taxi
[taksi/
. J

4. Digrafos

Digrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser consonantal e vocalico.
Digrafo Consonantal

Os principais sao rr, ss, sc, s¢, xc, xs, Ih, nh, ch, qu, gu.

Algumas observacgdes:

a) representam-se os digrafos por letras maiores que as demais, exatamente para estabelecer a diferenca
entre uma letra e um digrafo.

b) qu e gu s6 serdo digrafos, quando estiverem seguidos de e ou i.

c) os digrafos rr, ss, sc, s¢, xc e xs tém suas letras separadas silabicamente; lh, nh, ch, qu, gu, ndo.
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arroz = ar-roz - /aRos/;( Ndo se esqueca de que esse z final tem som de s)
assar = as-sar - /aSar/;
nascer = nas-cer - /naSer/;
desco = des-¢o - /deSo/;
excegdo = ex-ce-¢do - /eSesawy/;
exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;
alho = a-lho - /alo/;
banho = ba-nho - /baNo/;
cacho = ca-cho - /kaXo/;
querida = que-ri-da - /Kerida/.
N3o confunda digrafo com encontro consonantal, que é o encontro de consoantes, cada uma
representando um fonema. Por exemplo, na palavra “asco”, o encontro “sc” ndo forma digrafo, ja que ambas

as letras sdo pronunciadas distintamente: /aSko/. Ja em “nascer”, ha um digrafo, pois sc tem um som so:
/naSer/

Digrafo Vocalico

E 0 encontro de uma vogal com m ou n, na mesma silaba, mas ndo em final de palavra: am, an, em,
en, im, in, om, on, um, un. A Unica fungdo do m e do n é indicar que a vogal é nasal. Ndo representam,
portanto, outro som. H4, entdo, um digrafo, pois existem duas letras com apenas um som. Por exemplo:

santo = san-to - /sato/.
Nao se esqueca de que, quando a palavra terminar em am, em e em, 0 m e o n sao semivogais. Nao
hda, portanto, digrafo nesses encontros, ja que o m e o n sdo pronunciados, mas sim ditongo nasal. Por

exemplo: decoram = /dekoraw/ (Ver ditongos).

Vamos treinar um pouco esses conceitos com questdes comentadas. Em seguida, falaremos um
pouco sobre a divisao silabica porque isso depende diretamente do conteldo visto até agora.
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ESCLARECENDQ!

(&)

7

Consonanatal

Digrafos

.

Os principais sao rr,
SS, SC, SG, XC, s, |h,

nh, ch, qu, gu

~

J

7

Vocalico

PRATICAR!

\

Encontro de uma
vogalcom moun,
na mesma silaba

N\

J

1. (UFAC / UFAC Assistente em Administragdo 2019)

Observe:

“Nao serei o poeta de um mundo caduco.

Também ndo cantarei o mundo futuro.

Estou preso a vida e olho meus companheiros.”

(Carlos Drummond de Andrade)

Assinale a alternativa incorreta:

A) A palavra “também” contém 6 letras/5 fonemas.

B) A palavra “companheiros” contém 12 letras/11 fonemas.

C) Sao exemplos de digrafos: olho, companheiro.

D) Sdo exemplos de digrafos que representam vogais nasais: mundo, cantarei.

E) E exemplo de encontro consonantal: preso.

Comentario: A alternativa (A) estd correta, pois a palavra “também” possui 6 letras e 5 fonemas uma vez
gue o primeiro “m” indica apenas a nasalizacdo da vogal “a” (digrafo nasal) e o segundo “m” é uma semivogal,

havendo, portanto, um ditongo nasal. Logo, ha 5 fonemas [tabléy].
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A alternativa (B) é a errada, pois a palavra “companheiros” contém 12 letras/10 fonemas, uma vez
que o primeiro “m” indica apenas a nasalizagdo da vogal “a” (digrafo nasal) e o “nh” é um digrafo
consonantal, representando, portanto, apenas um som.

A alternativa (C) estd correta, pois em “olho” e em “companheiro” ha digrafos consonantais.

A alternativa (D) esta correta, pois em “mundo” e “cantarei” ha digrafos nasais, ou seja, ha apenas a
nasalizacdo das vogais que precedem as consoantes “n”.

A alternativa (E) estd correta, pois em “preso” ha encontro consonantal.

Gabarito: B

2. (INSTITUTO AOCP / UFPB - Assistente em Administragdao 2019)

Assinale a alternativa em que h3, respectivamente: hiato, ditongo crescente, ditongo decrescente e tritongo.
A) Pais, quarenta, chapéu, averiguou.

B) Sapucai, régua, herdi, saguao.

C) Freada, garantia, noite, enxaguei.

D) Moinho, madeira, quantidade, iguais.

E) Pinguim, ténue, vaidade, quaisquer.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “pais” é um monossilabo tonico em que ha ditongo

decrescente (vogal “a” e semivogal “i”); em “qua-ren-ta” ha ditongo crescente (semivogal “u” e vogal “a”);
em “cha-péu” ha ditongo decrescente (vogal “é” e semivogal “u”); em “a-ve-ri-guou” ha tritongo (semivogal

o, .n

u”, vogal “0” e semivogal “u”).

awsn
|

); em “ré-gua” ha ditongo
I ”i”),' em

A alternativa (B) é a correta, pois em “Sa-pu-ca-i” ha hiato (vogais “a” e
crescente (semivogal “u” e vogal “a”); em “he-réi” ha ditongo decrescente (vogal “¢” e semivoga
“sa-gudo” ha tritongo (semivogal “u”, vogal “d” e semivogal “0”).

A alternativa (C) estd errada, pois em “fre-a-da” ha hiato (vogais “e” e “a”); em “ga-ran-ti-a” ha hiato
(vogais “i” e “a”); em “noi-te” ha ditongo decrescente (vogal “0” e semivogal “i”) e em “en-xa-guei” ha
tritongo (semivogal “u”, vogal “e” e semivogal “i”).

A alternativa (D) estd errada, pois em “mo-i-nho” ha hiato (vogais “0” e “i”); em “ma-dei-ra” ha
ditongo decrescente (vogal “e” e semivogal “i”); em “quan-ti-da-de” ha ditongo crescente (semivogal “u” e
vogal “a”) e em “i-guais” ha tritongo (semivogal “u”, vogal “a” e semivogal “i”).

A alternativa (E) estd errada, pois em “pin-guim” ha ditongo crescente (semivogal “u” e vogal “i”); em
“té-nue” ha ditongo crescente (semivogal “u” e vogal “e”); em “vai-da-de” ha ditongo decrescente (vogal “a”

e semivogal “i”) e em “quaisquer” ha tritongo (semivogal “u”, vogal “a” e semivogal “i”).

Gabarito: B
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3. (INSTITUTO AOCP / UFPB Administrador 2019)
Em relacdo aos aspectos fonoldgicos relacionados as palavras a seguir, assinale a alternativa correta.
A) Nas palavras “avessas”, “basicos” e “impiedoso”, as letras destacadas representam o fonema /s/.
B) Nas palavras “cachorro”, “passagem” e “velhinho”, ha digrafos consonantais.
C) Em “correta”, “lancar” e “perturbar”, as letras destacadas tem a mesma pronuncia.

”n u

D) Os termos destacados em “fora”, “ano” e “fogo” representam o mesmo fonema.

E) Nas palavras “buraqueiras”, “ficou” e “artificio”, ha ditongos.

“u._n
S

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois em “avessas”, “basicos” a letra
Entretanto, na palavra “impiedoso”, a letra “s” tem som /z/.

representa o som /s/.

n u

A alternativa (B) é a correta, pois ha digrafos consonantais em “cachorro”, “passagem” e “velhinho”.

I o " r”

A alternativa (C) estd errada, pois o som do digrafo consonanta
em final de silaba.

rr” é mais forte do que o som do

A alternativa (D) esta errada, pois em “f/é/ra” a vogal “0” possui um som aberto; em “an/u/” a vogal
“0” possui som da vogal “u”; em “f/6/go” a vogal “0” possui som fechado. Logo, os termos ndo representam
o mesmo fonema.

A alternativa (E) esta errada, pois em “bu-ra-quei-ras” ha ditongo; em “fi-cou” ha ditongo e em “ar-
ti-fi-cio” ha ditongo.

Gabarito: B

4. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administragdo —2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em “O Hospital
Johns Hopkins conseguiu diminuir o tempo de espera por atendimento ao instituir o primeiro centro de
analise preditiva com foco na experiéncia dos pacientes.”.

A) Em “hospital”, ha a mesma quantidade de letras e de fonemas.
B) Em “hospital”, ha um encontro vocilico.

C) Em “diminuir”, ha um ditongo.

D) Em “instituir”, ha um hiato.

E) Em “primeiro”, ha um digrafo.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois em “hospital” ha 8 letras e 7 fonemas (/ospi’taw/).
A alternativa (B) esta errada, pois ha encontro consonantal em “hos-pi-tal”.
A alternativa (C) esta errada, pois ha hiato em “di-mi-nu-ir”.

A alternativa (D) é a correta, pois ha hiato em “ins-ti-tu-ir”.
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A alternativa (E) estd errada, pois ha encontro consonantal em “pri-mei-ro”.

Gabarito: D

5. (AOCP / SUSIPE-PA - Engenheiro de Seguranga do Trabalho — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta um digrafo vocdlico e um consonantal na mesma palavra.
A) Aprendizado.

B) Trenzinho.

C) Chicara.

D) Referéncia.

E) Publica.
Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois em “a-pren-di-za-do” ha apenas digrafo vocalico.
A alternativa (B) é a correta, pois em “tren-zi-nho” ha um digrafo vocélico e um consonantal.
A alternativa (C) esta errada, pois em “chda-ca-ra” ha apenas digrafo consonantal.
A alternativa (D) esta errada, pois em “re-fe-rén-cia” ha apenas digrafo vocalico.
A alternativa (E) estd errada, pois em “pu-bli-ca” ha encontro consonantal.

Gabarito: B

6. (AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB - Enfermeiro — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam digrafos.
A) Crescente - investir - interesse.

B) Estabelecimento - naquela - misterioso.

C) Dinheiro - criada - naquela.

D) Crescente - estabelecimento - misterioso.
Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois ha digrafos em todas as palavras. Observe:
Cres-cen-te; in-ves-tir, in-te-res-se.

A alternativa (B) esta errada, pois ha digrafo apenas em “es-ta-be-le-ci-men-to” e em  “na-que-la”.
Em “mis-te-rio-so” hd encontro consonantal.

A alternativa (C) estd errada, pois ha digrafo apenas em “Di-nhei-ro” e em “na-que-la”. Em “cri-a-da”
ha encontro consonantal.
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A alternativa (D) estd errada, pois ha digrafo apenas em “ces-cen-te” e em “es-ta-be-le-ci-men-to”.
Em “mis-te-rio-so” ha encontro consonantal.

Gabarito: A

7. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018)
Sobre a palavra disciplina marque a opcao CORRETA.

a) Apresenta um digrafo.

b) Tem dois encontros consonantais.

¢) Tem dois digrafos.

d) Tem 10 fonemas.

e) Ndo tem encontro consonantal.

Comentario: A palavra “dis-ci-pli-na” apresenta um digrafo “sc” e um encontro consonantal “pl”; 10 letras e
9 fonemas.

Com isso, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

8. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018)

Marque a alternativa em que as palavras relacionadas tem hiato, ditongo e tritongo respectivamente.

a) rainha — mae — desaguem.

b) Paraguai —saude — secretaria.

c) régua — saudade — saguao.

d) feio — Saara — faixa.

e) papel — mdo — quao.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois a palavra “ra-i-nha” possui o hiato “a-i”, a palavra “mae”
possui o ditongo “de” e a palavra “de-sa-guem” possui tritongo. Note que a letra “m” no final da palavra

apresenta som de /y/, por isso é semivogal. Assim, ocorre na ordem semivogal “u”, vogal “e” e semivogal
“m”. Por isso ha tritongo.

A alternativa (B) estd errada, pois a palavra “Pa-ra-guai” possui tritongo, pois ocorre na ordem
semivogal “u”, vogal “a” e semivogal “i”. A palavra “sa-U-de” possui o hiato “a-u” e a palavra “se-cre-ta-ria”
possui o ditongo “ia”.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “ré-gua” possui o ditongo “ua”, a palavra “sau-da-de”
possui o ditongo “au” e a palavra “sa-guao” possui o tritongo “uao”, pois ocorre na ordem semivogal “u”,
vogal “a” e semivogal “0”.
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A alternativa (D) esta errada, pois a palavra “fei-o” possui o ditongo “ei” e a vogal “0”. Note que nao
cabe tritongo, pois a ordenacdo dos sons vocalicos esta diferente. O tritongo deve possuir a vogal ao centro.
Porém, em “feio”, é a semivogal “i” que se encontra ao centro. A palavra “Sa-a-ra” possui o hiato “a-a” e a
palavra “fai-xa” possui o ditongo “ai”.

A alternativa (E) esta errada, pois a palavra “pa-pel” ndo possui ditongo, pois a letra “L” sempre sera
consoante. A palavra “mao” possui o ditongo “30” e a palavra “quao” possui o tritongo “udo”.

Gabarito: A

9. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciéncias Contabeis 2018)
Marque a op¢do em que a palavra NAO apresenta digrafo.

A) Campo.

B) Cachorro.

C) Quero.

D) Quase.

E) Nascer.
Comentario: Na alternativa (A), na palavra “cam-po”, as letras “am” formam digrafo vocalico, cujo som é /3/.

Na alternativa (B), na palavra “ca-chor-ro”, as letras “ch” e “rr” formam digrafos consonantais, cujos
sons sdo /X/ e /R/.

Na alternativa (C), na palavra “que-ro”, as letras “qu” formam digrafo consonantal, cujo som é /K/.

Aalternativa (D) é a correta, pois a palavra “qua-se” ndo apresenta digrafo, mas sim ditongo crescente

o« ”

ua .

Na alternativa (E), na palavra “nas-cer”, as letras “sc” formam digrafo consonantal, cujo som é /S/.

Gabarito: D

10.(Gualimp / Cdmara Municipal de Concei¢do da Barra (ES) Auxiliar de servigos Gerais 2018)

Assinale a alternativa que correlaciona corretamente as palavras retiradas do texto a classificacdo do
encontro vocalico.

(A) “causando” — hiato.

(B) “aumento” — ditongo.
(C) “feito” — tritongo.

(D) “improéprios” — ditongo.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois em “cau-san-do” ha o ditongo “au”, tendo em vista que “a”
é vogal e “u” é semivogal.
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A alternativa (B) é a correta, pois em “au-men-to” ha o ditongo “au”, tendo em vista que “a” é vogal
e “u” é semivogal.

A alternativa (C) estd errada, pois em “fei-to” ha o ditongo “ei”, tendo em vista que “e” é vogal e “i”
é semivogal.

A banca considerou a alternativa (D) como errada, entendendo que “impréprios” apresenta como
hiato “i” e “0”. Adiante em nossa aula, falaremos sobre isso. De maneira geral, tal palavra é chamada de
paroxitona, pois sua silaba ténica é a penultima: imprdprios. Na acentuacdo grafica, veremos que, neste
caso, havendo uma palavra paroxitona terminada com ditongo oral crescente, como ocorre em “im-proé-
prios”, também se pode entender uma palavra proparoxitona aparente. Assim, permite-se entender que
pode haver hiato: “im-pro-pri-os”.

Pelo gabarito desta questdo, a banca sé considerou a possibilidade de hiato, o que é um erro. Mas
isso é importante perceber para ndo termos problemas em outras questdes como esta. Veja na aula de
acentuacdo, adiante, esta regra e tudo ficard mais claro para vocé.

Gabarito: B

11.(CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Professor 2017)

Qual das palavras abaixo tem o mesmo numero de letras e fonemas?
a) Cachorro.

b) Taxi.

c) Campo.

d) Maximo.

e) Roque.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois a palavra “cachorro” possui 8 letras e 6 fonemas, devido aos
digrafos “ch” e “rr”.

A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “taxi” possui 4 letras e 5 fonemas, devido ao difono, que
é a letra x com som de /ks/.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “campo” possui 5 letras e 4 fonemas, pois o0 “m” nasalisa
a vogal “a”, configurando o digrafo vocalico com som /3/.

A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “mdximo” possui 6 letras e 6 sons, tendo em vista que
cada letra possui seu som distinto.

A alternativa (E) estd errada, pois a palavra “roque” possui 5 letras e 4 sons, devido ao digrafo “qu”.

Gabarito: D
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12. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017)
Quanto ao numero de fonemas na palavra, marque a opgdao INCORRETA.
A) Martelo — sete fonemas.

B) Pranto — cinco fonemas.

C) Manhosa — seis fonemas.

D) Lixo — quatro fonemas.

E) Sexo — quatro fonemas.

Comentario: A alternativa (A) estd correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, ha sete letras e sete
sons.

A alternativa (B) estd correta, pois ha seis letras, mas cinco fonemas, devido ao digrafo vocalico an,
em que ocorre a nasalizacdo da vogal a. Logo, ha seis letras e cinco sons.

A alternativa (C) esta correta, pois ha sete letras, mas seis fonemas, devido ao digrafo nh.
A alternativa (D) esta correta, pois cada letra possui um fonema. Logo, hd quatro letras e quatro sons.

A alternativa (E) é a errada, pois ha quatro grafemas, mas cinco fonemas, devido ao difono /ks/, que
é a letra x com som de /ks/.

Gabarito: E

Bom, agora vamos para o segundo temal!

2 - SEPARACAO SILABICA

O assunto divisdo silabica cai muito pouco em concurso publico. Por isso, vamos dar um passeio nas
normas gramaticais sobre esse assunto apenas para termos uma nog¢ao bdsica e vermos como isso pode ser
pedido em prova.

A divisdo sildbica tem por base separar uma vogal em cada silaba. Ndo existe silaba sem vogal,
também nado existe silaba com duas ou mais vogais. Para isso, temos de entender alguns conceitos
importantes:

a) Nado se separam os ditongos e tritongos:
au-las = ditongo decrescente oral.

guar-da = ditongo crescente oral.

a-guei = tritongo oral.
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b) Separam-se as vogais dos hiatos:
pi-a-da (i/a) ca-ir (a/i) ci-u-me (i/0)

com-pre-en-der (e/e) ca-a-tin-ga (a/a) re-es-tru-tu-rar (e/e)

¢) Nao se separam os digrafos ch, Ih, nh, qu, gu:
cho-ca-lho / ch, Ih = digrafos inseparaveis.
qui-nhdo / qu, nh = digrafos inseparaveis.

gui-sa-do / gu = digrafo inseparavel.

d) Separam-se os digrafos rr, ss, sc, s¢, Xc e xs:
ex-ces-so / xc, ss = digrafos separaveis.
flo-res-cer / sc = digrafo separavel.

car-ro-¢a / rr = digrafo separavel.

des-¢o / s¢ = digrafo separavel.

e) A consoante inicial ndo seguida de vogal permanece na silaba que a segue:

cni-do-se dze-ta gno-ma mne-mo-ni-co pneu-ma-ti-co

f) No interior do vocdbulo, sempre se conserva na silaba que a precede a consoante nao seguida de vogal:

ab-di-car ac-ne bet-sa-mi-ta daf-ne drac-ma
ét-ni-co nup-ci-al ob-fir-mar op-¢ao sig-ma-tis-mo
sub-por sub-ju-gar in-te-lec-cao oc-ci-pi-tal  con-vic-cao
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g) O “s” forma silaba com o prefixo antecedente que precede consoantes (o “s” ndo faz parte do prefixo):
abs-tra-ir ads-cre-ver ins-cri-cao ins-pe-tor ins-tru-ir

in-ters-ti-cio pers-pi-caz subs-cre-ver subs-ta-be-le-cer

h) Prefixos terminados em consoante:

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em silabas diferentes.
bis-ne-to cis-pla-ti-no des-li-gar dis-tra-cao
trans-por-tar des-te-mi-do trans-pa-ren-te hi-per-mer-ca-do

sub-ter-ra-neo

2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga a vogal da palavra.

bi-sa-vo ci-san-di-no de-ses-pe-rar di-sen-té-ri-co
tran-sa-tlan-ti-co su-ben-ten-di-do tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go

su-bal-ter-no

PRATICAR!

13.(Crescer Consultorias / Prefeitura de Lagoa Alegre - Pl Engenheiro Civil Fiscal 2019)
A divisao silabica nao foi feita corretamente na palavra da alternativa:

A) ... 6leo = 6-leo.

B) ... excesso = ex-ces-so.

C) ... diarreia = di-ar-rei-a.

D) ... preocupante = preo-cu-pan-te.

Comentario: A alternativa (D) é a errada, pois a separagao correta de “preocupante” é “pre-o-cu-pan-te”.
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Gabarito: D

14.(INSTITUTO AOCP / PC-ES Escrivdo de Policia 2019)

Quando se redige um texto manuscrito, é necessario conhecer as regras de separacao sildbica. Considerando
essa afirmacdo, assinale a alternativa em que os vocdbulos apresentam separacao sildbica correta.

A) Pri-me-i-ro / a-pro-xi-ma-¢3-o.
B) E-qui-pe / me-i-o.

C) Intr-oduz / rea-gi-ram.

D) I-ni-ci-a / a-ca-de-mi-a.

E) Pro-ce-sso / in-sti-tu-i-¢c3o.

Comentario: Observe as alternativas com a separacdo correta das silabas:
A) Pri-mei-ro / a-pro-xi-ma-cdo.

B) E-qui-pe / mei-o.

C) In-tro-duz / re-a-gi-ram.

E) Pro-ces-so / ins-ti-tu-i-cdo.

Portanto a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

15.(INSTITUTO AOCP / PM-ES - Aspirante da Policia Militar — 2018)

Ter conhecimento das normas ortograficas de separacgao silabica é fundamental, principalmente ao se redigir
um texto manuscrito. Diante dessa afirmativa, assinale a alternativa cujas palavras apresentem separagao
de acordo com a norma culta.

A) Fla-u-tas; ta-bu-le-i-ro; te-c-no-lo-gi-as.

B) O-sso; mu-si-ca; signi-fi-ca-ti-vas.

C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.
D) Mon-stros; hedo-nis-tas; so-ci-e-da-de.

E) So-cie-da-de; de-sa-fian-do; ex-pe-ri-én-cia.

Comentario: Observe a separacado sildbica correta em todas as alternativas:
A) Flau-tas; ta-bu-lei-ro; tec-no-lo-gi-as.

B) Os-so; mu-si-ca; sig-ni-fi-ca-ti-vas.

C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.
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D) Mons-tros; he-do-nis-tas; so-ci-e-da-de.

E) So-ci-e-da-de; de-sa-fi-an-do; ex-pe-ri-én-cia.
Logo, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

16. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Agente de Necrépsia — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta a correta divisdo sildbica das palavras: amuado, abacateiro, hiperativo
e depressao.

A) a.mua.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.

B) a.mu.a.do —a.ba.ca.te.i.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssdo.
C) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssdo.
D) a.mua.do — a.ba.ca.te.i.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.

E) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro - hi.pe.ra.ti.vo — de.pres.sdo.

Comentario: A alternativa correta é a (E), pois as palavras abacateiro, hiperativo e depressdo sao divididas
silabicamente da seguinte forma: a-ba-ca-tei-ro, hi-pe-ra-ti-vo e de-pres-sdo.

Gabarito: E

17.(INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Perito Criminal - Quimico — 2018)

Assinale a alternativa em que a divisdo silabica de todas as palavras esta correta
A) In-sul-to; ex-pre-ssao; ques-ti-o-na-men-to.

B) So-cie-da-des; exa-mi-no; o-bra.

C) A-per-fe-i-co-a-men-to; ques-té-es; con-tradi-to-rio.

D) A-va-li-a-¢do; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.

E) Ar-gui-dor; su-bs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.

Comentario: Observe a separacgado sildbica correta em todas as alternativas:
A) In-sul-to; ex-pres-sao; ques-tio-na-men-to.

B) So-ci-e-da-des; exa-mi-no; o-bra.

C) A-per-fei-¢o-a-men-to; ques-tdes; con-tra-di-t6-rio.

D) A-va-li-a-¢cdo; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.
E) Ar-gui-dor; subs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.
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Logo, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

18.(AOCP / SUSIPE-PA - Assistente Administrativo — 2017)

No que se refere as caracteristicas de alguns vocabulos do texto, assinale a alternativa correta.
A) O vocabulo “Clarissa” é um trissilabo e apresenta dois encontros consonantais (cl e ss).

B) O vocabulo “leitor” é um trissilabo e apresenta um encontro vocdlico, que origina um ditongo.
C) O vocdbulo “desnobrecedor” é um polissilabo e apresenta um digrafo.

D) O vocabulo “aquele” é um trissilabo e apresenta um digrafo.

E) O vocdbulo “lhe” é um monossilabo atono e apresenta um encontro consonantal.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “Cla-ris-sa” apresenta um digrafo “ss” e um encontro
consonantal “c/”.

A alternativa (B) esta errada, pois “lei-tor” é dissilabo.
A alternativa (C) esta errada, pois “des-no-bre-ce-dor” apresenta um encontro consonantal.
A alternativa (D) é a correta, pois “a-que-le” é um trissilabo e apresenta um digrafo.

A alternativa (E) estd errada, pois o vocabulo “lhe” apresenta um digrafo consonantal.

Gabarito: D

Agora vamos para o ultimo tema desta aula!

3 - ACENTUACAO

1 - Revisando...

Como ja vimos na parte anterior da aula, vamos aqui revisar apenas o que é importante para a
acentuacao grafica.

Antes de iniciarmos o estudo da acentua¢dao, vamos falar um pouco de algumas peculiaridades na
identificacao de vogal, semivogal, ditongo, tritongo e hiato. Isso vai nos tirar muitas duvidas adiante em nossa
aula.

A vogal é o som produzido pelo ar que sai dos pulmdes, sobe pela traqueia e chega a laringe, fazendo
vibrar as cordas vocais, em seguida chega a faringe e, finalmente a cavidade bucal, de onde sai livremente,
isto é, sem interrupc¢ado dos labios, dentes e lingua. Isso é comprovado, porque, quando falamos as vogais

oH_n o uyn i n oo n

a”, “e”, “i”, “0” e “u”, ndo fechamos totalmente os labios, por exemplo.
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1.1 - classificacao das palavras quanto ao numero de silabas

Dizemos que a vogal é a base da silaba, isto é, sempre que pronunciamos uma silaba, hd uma vogal.
Veja as palavras abaixo:

mar, som, bom, sal

Cada palavra acima apresenta somente uma vogal, a qual estd em negrito e sublinhada. Assim,
dizemos que sdo palavras monossilabicas, isto é, apresentam apenas uma vogal, uma silaba.

capa, agil, pele, calgas

Cada palavra acima apresenta duas vogais, as quais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sdo palavras dissilabicas, isto é, apresentam duas vogais, duas silabas.

recado, planalto, corrego, transito

Cada palavra acima apresenta trés vogais, as quais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos
gue sdo palavras trissilabicas, isto €, apresentam trés vogais, trés silabas.

recatada, comegando, juntamente, transatlantico

As trés primeiras palavras acima apresentam quatro vogais, a Ultima apresenta cinco vogais. Tais
vogais estdo em negrito e sublinhadas. Assim, dizemos que sdo palavras polissilabicas, isto é, apresentam
guatro ou mais vogais, quatro ou mais silabas.

1.2 - o timbre aberto e fechado das vogais “e" e “0”"

Basicamente as vogais “e” e “0” podem apresentar timbres aberto e fechado, pois abrimos mais os
ldbios para pronuncia-las ou os fechamos, respectivamente.

Note isso comparando a vogal “e” das palavras “perto” e “pera”.

Note que, na palavra “perto” (“Eu moro perto de vocé.”), a vogal sublinhada é aberta, isto é, abrimos
mais os labios para pronuncia-la.

Ja na palavra “pera” (“Comi uma pera agora.”), a vogal sublinhada é fechada, isto é, abrimos os labios
menos para pronuncia-la.

A fim de identificarmos o que é som e ndo simplesmente a grafia, vou deixar sempre entre barras a
pronuncia. Assim, o timbre aberto (perto) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /é/. Jd o
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timbre fechado (pera) vou deixar marcado entre barras da seguinte forma: /&/. Assim, fica mais pratico
notarmos daqui para frente os timbres aberto e fechado, ok?!

Sempre que eu deixar entre barras, entenda que chamo aten¢do quanto ao som, quanto ao timbre.
Vamos identificar a diferenga de timbre aberto e fechado também na vogal “0”.

Ill

Compare a vogal “0” das palavras “bolo” e “poste”.
Note que “bolo” apresenta duas ocorréncias da vogal “o” com timbre fechado: /6/.

Ja a palavra “poste” apresenta a vogal “0” com timbre aberto: /6/.
1.3 — vogais orais e nasais
As vogais também podem ser classificadas em orais e nasais.

As vogais sdo orais quando todo o som produzido é articulado somente na cavidade bucal, como

ocorre nas palavras “casa”, “perto”, “ corporativista”.

n u n u n u

pelo”, “corpo”, “nu”,
Para ficar facil notar a vogal oral, basta notar que a vogal nasal tem parte do som produzido pela

cavidade bucal e parte pela cavidade nasal. Graficamente sempre marcamos tal som com o aporte das letras

“m” ou “n” em seguida a esta vogal, além de empregarmos o sinal de nasalizacdo (o chamado “til”).

Uit

Assim, representam-se as vogais nasais na escrita da seguinte forma:

a) vogal seguida de m ou de n: Idmpada, séndalo.
b) quando a vogal estiver em silaba final, o a grafa-se com til: amanhd, Ivd, imd.
c) o nh também é um sinal de nasalizagdo: rainha, cGnhamo.

Portanto, fica facil notarmos a diferenca entre vogal oral e nasal na palavra “maca”. A primeira é oral
e a segunda é nasal.

Observe essa diferenca também na palavra “tampa”. A primeira é nasal e a segunda é oral.
1.4 — semivogais

Vimos que as vogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) sem interrupcao da
passagem do ar. As semivogais sdo os sons pronunciados pela cavidade bucal (ou nasal) também sem
interrupcdo da passagem do ar, porém ha a particularidade de que este € um som mais brando e sé pode ser
pronunciado juntamente com a vogal.
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aw:n
|

Além disso, o som das semivogais sdo apenas /y/ ou /w/. Sdo sons muito proximos das vogais
“u”, porém sdao mais brandos.

ou

A semivogal serd representada por algumas letras. Veja cada uma delas lembrando que vou
representar o som entre barras, ok?!

Note a palavra “pai”.

Ela apresenta quantas silabas?

Naturalmente, vocé notou que ela apresenta apenas uma silaba, correto?
Isso quer dizer que vocé ja reconheceu que ha apenas a vogal “a”: “pai”.
A letra “i” é a representacdo grafica da semivogal /y/.

Agora, veja a palavra “mae”.

Naturalmente vocé também percebeu que ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal

7

nasal “3”: /a/. A letra “e” é a representacdo grafica da semivogal /y/.
Vamos agora para a palavra “bem”.

Ela também apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “e”: /&€/. A letra “m”, neste
caso, ndo é consoante, mas apenas uma representacdo grafica da semivogal /y/.

Vamos para a palavra “hifen”.

o, n

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal ora e avogal nasal “e”: /&€/. Aletra “n”, neste caso, ndo
é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /y/.

| llill

Vamos para a palavra “pau”.

o, .n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois hd apenas a vogal oral “a”. A letra “u” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “ndo”.

oa_n

Ela apresenta apenas uma silaba, pois ha apenas a vogal nasal “3”: /3/. A letra “0” é apenas uma
representacdo grafica da semivogal /w/.

Vamos para a palavra “bastam”.

Ela apresenta duas silabas, pois ha a vogal oral “a” e a vogal nasal “a”: /a/. A letra “m”, neste caso,
ndo é consoante, mas apenas uma representacao grafica da semivogal /w/.
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Assim, dizemos que as semivogais sdo os sons /y/ e /w/, os quais sdo bem proximos do som /i/ e /u/,
respectivamente. Como vimos anteriormente, esses sons mais brandos sdo representados graficamente

oo u n o u o, n o u n i

pelas letras “i”, “e”, “m” e “n” (som de /y/) e “u”, “0”, “m” (som de /w/).

Ao notarmos que hd vogais e semivogais, entramos agora na identificacdo do ditongo, tritongo e
hiato.

O ditongo é a juncdo de vogal e semivogal e naturalmente, como a vogal é a base da silaba e a
semivogal s6 pode ser pronunciada numa palavra juntamente com a vogal, o ditongo sé ocorre numa mesma
silaba.

Portanto, nas palavras anteriores, vimos que as palavras “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndo”,
“bastam” apresentam os ditongos sublinhados com os respectivos sons: /ay/, /ay/, /&y/, /&y/, /aw/, /aw/,

/aw/.

Os ditongos que apresentam a sequéncia vogal e semivogal sdo chamados de ditongos decrescentes,
pois o som decresce, diminui a intensidade da vogal para a semivogal. Todos os que vimos anteriormente

2w n u

sdo ditongos decrescentes: “pai”, “mae”, “bem”, “hifen”, “pau”, “ndo”, “bastam”.

Os ditongos que apresentam a sequéncia semivogal e vogal sdo chamados de ditongos crescentes,
pois 0 som cresce, aumenta a intensidade da semivogal para a vogal. SGo exemplos de ditongos crescentes
os que constam nas palavras carie, armario, arduo, histéria.

Os ditongos podem ser orais ou nasais e isso basicamente depende da vogal. Se ela for oral, o ditongo
serd oral (pai, pau, boi). Se ela for nasal, o ditongo sera nasal (mae, bem, nao).

Os ditongos também podem ser fechados ou abertos e isso depende exclusivamente da vogal. Se ela
for aberta, o ditongo sera aberto (véu, papéis, herdi, heroico). Note que o som da vogal é /é/, /46/.

Se a vogal for de timbre fechado, o ditongo serd fechado (camafeu, volei, boi, oi). Note que o som da
vogal é /&/, /6/.

Observacao: Essa diferenga é extremamente importante adiante, quando falarmos das regras de acentuacao.

O tritongo é a jungao de vogal e semivogais e obrigatoriamente na seguinte ordem: semivogal, vogal
e semivogal. Naturalmente, como a vogal é a base da silaba e as semivogais sé podem ser pronunciadas
numa palavra juntamente com a vogal, o tritongo sé ocorre numa mesma silaba.

ou_n

Assim, as palavras Paraguai, Uruguai, saguao, quais apresentam tritongos. Note que a letra “a” é a
oo usn o N

vogal e ela estd precedida e sucedida de semivogais, “u”, “i”, “0”, as quais apresentam os sons /w/, /y/ e /w/,
respectivamente.

Os tritongos também podem ser orais ou nasais a depender exclusivamente da vogal. Assim, dos
exemplos colocados anteriormente, “Paraguai”, “Uruguai” e “quais” apresentam tritongos orais /way/ e
“sagudo” apresenta tritongo nasal /waw/.

26
Portugués p/ CRQ-RJ (Nivel Médio) Com Videoaulas - Pds-Edital

www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

Agora, veremos o hiato. O hiato é simplesmente a aproximacao de vogais. Mas, como ja vimos que
ela é a base da silaba, naturalmente, o hiato apresentard cada vogal em silaba diferente.

Quando as vogais sao dobradas, isto é, elas se repetem, fica facil perceber que ndo ha desnivel do
som, como ocorre com os ditongos e naturalmente notamos que ha hiato. Assim, palavras como “Saara”,

n u ”n u ”n u n u

“veem”, “leem”, “creem”, “deem”, “xiita”, “enjoo”, “voo”, “sucuuba” apresentam os hiatos respectivos “a-

n u e a A n oy 0 u n u n u

a”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “e-e”, “i-i”, “0-0”, “0-0", “u-u”.

ESCLARECENDOQ!

()

Duas vogais em
Hiato silabas diferentes.
Ex.: pi-a-da
\ v, \ v,

Vogal e semivogal

Ditongo na mesma silaba.
Ex.: cai-xa
( ) ( )
Uma vogal entre
Tritongo duas semivogais.
Ex.: a-guei
. J

Bom, passadas algumas peculiaridades importantes para entendermos a légica da acentuacdo
grafica, sigamos adiante.

Ha dois tipos de acentuacdo das palavras: a tonica e a grafica.
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2 — Acentuacao ténica

As palavras podem ser dtonas ou tonicas. Algumas preposicdes (“em”, “de”, “por”), os artigos (o, a,
0s, as, um, uns, uma, umas), os pronomes obliquos atonos (“me”, “te”, “se”, “o”, “a”, “0s”, “as”, “lhe”, “Ihes”,
vos”) etc sdo palavras atonas.

“" ”

nos”,

Ja as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, adjetivos, advérbios, sdo tonicas,
isto é, possuem silaba mais forte em relacdo as outras.

Assim, quando a silaba ténica de uma palavra é a ultima, é chamada de oxitona (ruim, café, jilo,
alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai na penultima silaba, é chamada de paroxitona (ddlar,
planeta, virus, capa, jato, ambar, hifen). Quando a silaba tbnica é a antepenultima, é chamada de
proparoxitona (corrego, cupula, transito, xicara, médico).

Com base na acentuacdo tbénica, ha a acentuacao grafica. Imagine por que ocorrem as regras de
acentuacao grafica, vendo esta frase:

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara’ e fazia um belo som ao fundo, enquanto o poeta, de
renome entre a corte, citara? um pequeno recorte de seus preciosos versos. “Depois dele, quem mais citara?
coisa tdo linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco.

1. citara: instrumento musical;
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo;
3. citara: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo.

Sem a acentuacao grafica nas ocorréncias de “citara”, temos dificuldade de entender o texto acima, nao

é?

A Lingua Portuguesa ja passou por tempos em que ndo havia a acentuagdo grafica e isso fazia com que
houvesse alguns problemas de interpretagao dos textos da corte, das leis, das ordens.

Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter mais clareza, disso resultaram
as regras de acentuacao grafica.

A acentuacao grafica é a aplicacao de sinais diacriticos sobre algumas vogais de forma a representar a
tonicidade da palavra. Esses sinais s3o basicamente os acentos agudo (') e circunflexo (7).

Além desses, ha ainda o acento grave ('), que é o indicador da crase, e as notagdes léxicas: o trema (7),
o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas pela Reforma Ortografica, exceto nos casos
de derivados de nomes proprios (“miilleriano”, derivado de “Miiller”), e o til (~), o qual indica nasaliza¢do
das vogais a e o.

Vocé vera, a partir de agora, que a acentuacdo é dividida em duas regras fundamentais: a regra geral e a
regra especial. Tais regras sdo subdivididas e vocé vera isso adiante.
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O que importa aqui é entender que os linguistas pensaram primeiro numa regra basica. Em seguida, ao
perceberem que tal regra ndo deu conta da totalidade das palavras, tiveram a necessidade de pensar na
regra especial.

2.1 Regras basicas
As regras bdsicas nasceram da necessidade de padronizacao:

Vamos estuda-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que possui poucas regras) para o
mais trabalhoso (tonicidade que possui mais regras).

Foi percebido no vocabuldrio da época que a menor quantidade de vocdbulos tonicos se concentrava nas
proparoxitonas. Por isso, todas sdo acentuadas: Idmpada, reldmpago, Atldntico, trépego, Jupiter, lucido,
otimo, vissemos, fldacido.

Assim, ficou mais facil e pratico.

Depois, foi percebido que os monossilabos tonicos também tinham, dentre o vocabulario da época,

o, n

pouca quantidade de palavras e maior incidéncia das vogais “a”, “e”, “o”, podendo ficar no plural. Entdo
acharam por bem acentuar:

a, as: ja, gas, pa.
e, es: pé, més, trés.

0, 0s: po, s6, nos.

HAN ey T}

Os monossilabos tonicos terminados com os ditongos abertos tonicos “6i”, “éi”, “éu” eram acentuados.
Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e ténicos tinham acento em
qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa do monossilabo ténico. Por isso,
acrescentamos:

0i, éu, éi: doi, madi, céu, véu, méis.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os timbres e

”, u

naturalmente dos ditongos em “ddi” e “foi”; “céu” e “meu”; “méis” e “leis”.

: i u v 5i”, “céu Sis” s3 uadas, poi i

E por isso que as palavras “ddi”, “céu” e “méis” sao acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminagao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “foi”, “meu” e “leis” nao sdao acentuadas, pois esses monossilabos
apresentam terminagao com ditongo de timbre fechado.
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Foi visto, a época - e hoje ndo é diferente —, que a quantidade de vocdbulos paroxitonos é muito

ou_n o_n a_n

maior do que os oxitonos. Percebeu-se, também, que havia muita paroxitona terminada em “a”, “e”, “0”,
“em”, ens”. Entdo se criou a regra justamente das oxitonas, em oposicdo as paroxitonas, para evitar que
tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim:

a, as: cracha, caja, estas.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “capa, ata, tapas”.

e, es: vocé, café, jacarés.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “pele, crepe, paredes”.
0, os: paletd, jild, retrds.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “rolo, bolo, copos”.
em, ens: ninguém, também, parabéns.

Por isso, ndo acentuamos as paroxitonas “garagem, item, hifens”.

4 Ura

Como ocorreu nos monossilabos tonicos, as oxitonas terminadas em “6i”, “éi”, “éu” ja eram
acentuadas. Mas, antes da reforma ortografica assinada em 2009, esses ditongos abertos e tdnicos tinham
acento em qualquer silaba tonica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também das oxitonas.
Por isso, acrescentamos: 6i, éu, éi: herdi, corroi, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, papéis.

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxitonas que possuem a tonicidade nestes ditongos
abertos toénicos, como “assembleia, ideia, heroico, joia”.

Observagao: Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo aberto /éy/,
/oy/, /éw/ e o ditongo de timbre fechado /éy/, /éw/, /6y/. Note a diferenca entre os timbres e

”, u

naturalmente dos ditongos em “herdi” e “depois”; “chapéu” e “camafeu”; “anéis” e “achei”.

E por isso que as palavras “herdi”, “chapéu” e “anéis” sdo acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacdao com ditongo aberto tonico.

Por isso as palavras “depois”, “camafeu” e “achei” nao sdao acentuadas, pois essas oxitonas
apresentam terminacao com ditongo de timbre fechado.
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Restaram, entdo, as demais terminagdes para as paroxitonas. Perceba que a acentuacdo desta regra

ocorreu também em oposicdo a oxitona.

irmao”

i, is: taxi, beribéri, lapis, gratis, juri.

us, um, uns: virus, bonus, album, parabélum, albuns, parabéluns.

I, n, r, x, ps: incrivel, util, dgil, fdcil, amdvel, préton, elétron, heréon?, éden, hifen, pdlen, déimen,
lumen, liquen, éter, mdrtir, bléizer,contéiner, destrdier, géiser?, Méier, cardter, revdlver, térax, onix,
fénix, biceps, forceps.

a, as, o, daos: im3, orfa, imas, orfas, béncdo, drgdo, 6rfaos, sotdos.

om, on, ons: idandom, random, elétron, elétrons, préton, protons.

ditongo oral de timbre fechado, crescente ou decrescente, seguido ou nao de s:

agua, arduo, pbnei, voblei, caries, magoas, poneis, joqueis.

”, u

Porisso, ndo acentuamos as oxitonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; “anel, cateter, durex”; “irm3,
(Perceba que o “til” é apenas um marcador de nasaliza¢do); e “voltei, carregarei”.

Observagoes:

a) Veja o que falamos anteriormente sobre a diferenca entre o ditongo oral de timbre fechado

/éy/, /éw/, /oy/ e o ditongo aberto /éy/, /by/, /éw/.

Acentuamos a paroxitona terminada em ditongo oral de timbre fechado “p6nei, “volei”.
Assim, nao ha regra de contraste com as oxitonas terminadas com ditongo aberto tonico, como
em “painéis”, “papéis”.

Por isso, tanto as paroxitonas quanto as oxitonas sao acentuadas, pois ndao ha de regra de

contraste entre elas, tendo em vista que o timbre é diferente.

Em “ponei” e “volei”, hd o som fechado /éy/. Em “painéis” e “papéis”, ha o som aberto /éy/.

b) Note que as palavras “Méier” e “destrdier”, mesmo apresentando o ditongo aberto ténico

7.

o ”
el

aw, n

em palavras paroxitonas, apresentam acento por terminarem em “r”, como ocorre com a

palavra “martir”.

! Heréon: espécie de santuario que era construido em homenagem aos antigos herdis gregos e romanos.

2 Géiser: nascente termal que entra em erupgdo periodicamente, lancando uma coluna de agua quente
e vapor para o ar.
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2.2 Regras especiais

Como no Direito, a regra geral ndo abarca tudo. Deve haver algumas peculiaridades para
determinadas situacdes. No caso da linguagem, ha particularidades para algumas palavras. Dai se seguem as
regras especiais.

Isso ocorreu primeiro por causa de vocdbulos como:
pais, pais cai, cai saia, saia

O vocdbulo “pais” é um monossilabo ténico e ndo tem acento porque sua terminagdo ndo permite
(apenas os monossilabos terminados em “a, e, 0”, seguidos ou ndo de “s”, sdo acentuados, ou com ditongos
abertos tonicos “éi”, “6i”, “éu”, seguidos ou ndo de “s”). Esse vocabulo é formado pela vogal “a” (som mais
forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos um declinio no som. E um ditongo, pois é
construido por uma vogal e uma semivogal.

Veja agora o vocabulo “pais”. Ele possui duas silabas (pa-is). Ha, na realidade, duas vogais. Assim,
obrigatoriamente, devem ficar em silabas diferentes. Por isso, ocorre ai um HIATO.

wn
I

Assim, houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a pronuncia das vogais
/i/ ou “u” /u/ com as semivogais “i” /y/ ou “u” /w/.

ATENTO!

(2]

Mas cuidado! N3ao acentuamos todos os hiatos!

Para acentuarmos de acordo com a regra do hiato, devemos observar os critérios a seguir:

Ili” o n

a) hiato — as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes condic¢des:

a) sejam a segunda vogal do hiato;

b) sejam ténicas;

c) estejam sozinhas ou com “s” na mesma silaba;

d) ndo sofram nasalizagdo.

e) nem sejam dobradas

Assim, acentuamos as palavras “saida” (sa-i-da); “faisca” (fa-is-ca); “balaustre” (ba-la-Us-tre);

“(nds)arguimos” (ar-gu-i-mos); “(vés)arguis” (ar-gu-is); “possuimos” (pos-su-i-mos); “possuia” (pos-su-i-a);
“juiza” (ju-i-za); “juizes” (ju-i-zes); “raizes” (ra-i-zes).
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Também por isso ndo acentuamos palavras que até possuem hiato, mas nao satisfazem os critérios
vistos anteriormente, como “bainha”, “rainha”, “xiita”,

n u n u n

sucuuba”, “raiz”, “juiz”.

Bom, esta é a regra do hiato, mas ha uma extensao dela, que é o hiato formado de ditongo e vogal.

b) hiato formado de ditongo e vogal:

O hiato formado de ditongo e vogal, respectivamente, permite a acentuacao na segunda vogal. Por
isso, acentuamos as palavras “Piaui”, “teiu”, “tuiuia”.

o u,

nou i II 4 o, .n

Note que esse hiato é formado de ditongos “au”, “ei”, “ui” e vogais “i” e “u”.
Assim, para evitar confusdo entre “u” e “i” serem vogais ou ndo, ha o acento na segunda vogal do
hiato formado de ditongo e vogal.

Com base nesta regra, as palavras “feiura”, “feiume”, “baiuca” tinham acento antes da Reforma
(“feiara”, “feiume”, “bailuca”), porque os linguistas a época entendiam que esta seria uma forma pratica de

diferenciar o que eram semivogais “i” e “u” e vogais “i” e “u”. Portanto, com acento, havia vogal; sem acento,
havia semivogal.

Porém, com a Nova Reforma Ortografica, os linguistas entenderam que neste caso ndo haveria mais
confusdo entre o “i” e “u” serem vogais ou semivogais. Isso porque, em “feiura”, por exemplo, ocorre
seguramente a vogal “e” e a semivogal “i”. Assim, é pratico perceber que o proximo som vocalico é de uma

vogal (e ndo de uma semivogal): feiura.

" “u u,

Como as oxitonas “Piaui”, “teit”, “tuiuid” tém uma vogal final mais forte, entenderam os linguistas,
apo6s a Nova Reforma Ortografica, que se devem acentuar as oxitonas com hiato constituido de ditongo mais
vogal, em que a segunda vogal do hiato é tonica. Porém, as paroxitonas deixaram de ser acentuadas, como
“feiura”, “feiume”, “baiuca”.

Depois de tudo isso que aqui falamos, certamente vocé pode estar com a seguinte duvida:

Se “feiura”, “baiuca”, “feiume” perderam o acento por serem paroxitonas com hiato constituido de
ditongo mais vogal, por que as palavras “Guaiba” e “Guaira”, que também sdo paroxitonas e
apresentam hiato constituido de ditongo mais vogal, recebem acento?

Bom, embora o acordo nao diga que somente as ténicas precedidas de ditongo decrescente terdo o
acento grafico eliminado, o Vocabulario Ortografico da Lingua Portuguesa (VOLP) manteve o acento no “i”
apos o ditongo crescente. Isso ocorreu por um ajuste interno (no Brasil), em que aparecerem palavras, cuja
falta de acento modificaria a tonicidade das mesmas. Note que “Guaiba”, sem acento, passaria a ser ténica

“a” /GuAiba/ (Destaquei a vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

Assim, para evitar tal mudanca de tonicidade, arbitrariamente, o Vocabuldrio Ortografico da Lingua
Portuguesa manteve o acento em palavras com hiato formado de ditongo crescente seguido de vogal ténica

aw:n
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Note que, nas palavras do novo acordo em que foi retirado o acento (feiura, feiume, baiuca), a
tonicidade das palavras continua recaindo sobre o “u” da silaba ténica. Isso porque o “i” é semivogal, logo a
vogal ténica “u” se encontra apds ditongo decrescente.

7

Ja em “Guaiba”, “Guaira”, ha ditongo crescente, e o “a” é vogal. Assim, sem acento, esta vogal “a”,
junto ao “i”, teria forca para ser a tdnica e passar o “i” para semivogal: /guAira/, /guAiba/ (Destaquei a
vogal em maiuscula para facilitar seu entendimento).

Portanto, para evitar mudanca de silaba tonica, alterou-se a regra do novo acordo, criando outra,
mesmo sem estar prevista |13, que é a seguinte: “Acentua-se o “i” tonico formado do hiato com ditongo
crescente: Guaiba, Guaira.”

PRESTE MAIS

ATENCAO!

o

{“u=n
|

As vogais “i” ou “u”, apds ditongo nas palavras oxitonas, recebem acento: Piaui, tuiuia, teiu.

Porém, se a palavra for paroxitona e o hiato vier depois de ditongo decrescente, NAO ha acento
(feiura, baiuca, feiume); se o hiato vier depois de ditongo crescente, ha acento (Guaira,
Guaiba).

c) acento diferencial - é utilizado para diferenciar palavras de grafia semelhante.

I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “p6de” (pretérito perfeito do indicativo) do
verbo “pode” (presente do indicativo).

[I) Também usamos para distinguir o verbo “por” da preposicao “por”.

1) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:
ele tem - eles tém

ele vem — eles vém

IV) Admite-se o acento circunflexo na acepcdo de “vasilha” (férma de bolo) para diferenciar-se da
homografa de timbre aberto equivalente a “formato” (forma fisica) ou relativa a conjugacdo do verbo
FORMAR (ele forma).

Nao se esqueca de que acentuamos os verbos oxitonos terminados em “a”, “e”, “0”, seguidos dos
pronomes pessoais obliquos atonos “-lo”, “-la”, “-los”, “-las". Veja:

Vou cantar a musica. ——» Vou canta-la.
Vou beber a dgua. ——»  Vou bebé-la.

Vou compor a musica. —— » Vou compé-la.
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Entdo ndo acentuamos as oxitonas terminadas em “i”:
Vou partir o bolo. =~ — >  Vou parti-lo.

Vou dividir as tarefas. ——— Vou dividi-las.

Mas ndo se descuide da oxitona formada por hiato com o “i” tonico, pois ha acento nesse caso:
Vou instruir a equipe. ——» Vou instrui-la. (ins-tru-i)
Vou construir uma ponte———— Vou construi-la. (cons-tru-i)

ESCLARECENDO!

MAPA MENTAL R - \
EGRAS BASICAS

PROPAROKITONAS: —> TODAS SAO ACENTUADAS  PROKIMO, CORREQO,WABITAT.

|, 1S TAX, LAPS.

Us, UM, UNS  \iRus, ALBUM, ALBUNS.

L, N, R, X, PS ICRIVEL, wireN, ETER, TORAX, BiCEPS.
PAROKITONAS: A Bs, ho, Aos A, hs, 8RGO, ORRACS.

OM, ON, ONS EGLETRON, ELETRONS.

DITONGO ORAL, CRESCENTE Soua, 3OO, PN,

Ou DECRESCENTE, SEQUIDO
o WO D agh’ OLel, CARies, JoQueis.

Als), €(s), ols), e, es  camB, carés, xond.
Oxfrolas: <] &(s), tufs), Ois) vavts, cuapeu, werOI.

HOﬂOSSiLAﬁOS <: A(S)J E(S), O(S) PA, ¥és, ®.
L Towicos: &(s), eufs), as) wues, veus, o ,
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MAPANENTAL o
EGRAS ESPECIAIS

A) Huto - As vocais " ou "u" RecEBEM ACENTO, QUANDO NAS

SEQUINTES CONDICOES:

= SEJAM A SEGUNDA VOGAL 10 HIATO; = NAO SOFRAM NASALIZAGAD;
- seaM TONICAS; = NOGAIS NAO SGMAM REPETDAS.

- ESTEMM SOZIHMAS OU COM S NA MESMA SiLABA;

8) DisTiaueu-se "POoe" & "Pobe" PARA MARCAR MUDANGA DE TEMPO

VERBAL:
"PODe" (PRETERITO PERFETO DO INDICATIVO) "PoDE" (PRESENTE DO INDICATIVO).

c) DisTinauen-se "POR " € “POR" PARA MARCAR MUDANGA DE CLASSE

GQRAMATICAL:
"“pOR" (vereo) "Por" (Preposigho).

1) DisTiNauem-se AnDA Os VeRBOS "VIR" & “TER" PARA MARCAR PLURAL:
GLE TEM - ELES TEM  ELE VEM = ELES VEW

€) DisTinauen-se "rorMA" € "FORMA", FACULTATIVAMENTE:
“rorma" (MaNeIRA) "edrua" (Vasiwa)

\_
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3 — Resumo do Acordo Ortografico (acentuacao grafica)

Comoera

Nova regra

Como é

I~

Alfabeto:

letras, mais as letras chamadas de
‘especiais’ k, w, y.

O alfabeto era formado por 23

O alfabeto é formado por 26
letras.

As letras k, w, y fazem parte do
alfabeto. S3o wusadas em siglas,

simbolos, nomes proprios
estrangeiros e seus derivados.
Exemplos: km, watt, Byron,
byroniano.

Trema:

agiientar, conseqiiéncia,
cinglienta, gliingiiénio,
freqgliéncia, freqliente,
elogiiéncia, eloqliente, argiiicdo,
delingiir, pingiiim, trangiiilo,
linguica

O trema é eliminado em
palavras portuguesas e
aportuguesadas.

aguentar, consequéncia,
cinquenta, quinquénio,
frequéncia, frequente,
eloquéncia, eloquente,

arguicao, delinquir,

pinguim, tranquilo, linguica

e O trema permanece em

hiibneriano.

nomes proprios estrangeiros e seus derivados: Miiller, miilleriano,

Acentuacdo

assembléia, platéia,
idéia, colméia,
boléia, panacéia,
Coréia, hebréia, bdia,

parandia, jibdia, apdio (forma
verbal),

herdico, parandico

Ndo se acentuam os ditongos

abertos -ei e —oi nas palavras
paroxitonas.

assembleia, plateia,
ideia, colmeia,
boleia, panaceia,

Coreia, hebreia, boia, paranoia,
jiboia, apoio

(forma verbal),

heroico, paranoico

aberto: heréi, constroi, doi, a
[

Portugués p/ CRQ-RJ (Nivel Méd
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O acento nos ditongos -éi e -6i permanece nas palavras oxitonas e monossilabos tonicos de som

O acento no ditongo aberto —éu permanece: chapéu, véu, céu, ilhéu.
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enjoo
(subst. e forma verbal),
voo
(subst. e forma verbal),
cor@o, perdoo, coo,

moo, abenc6o, povoo

Nao se acentua o hiato -oo.

€enjoo
(subst. e forma verbal),
Y/e]o)
(subst. e forma verbal),
coroo, perdoo, coo,

moo, abencoo, povoo

créem, déem, |éem, véem

descréem, reléem, revéem

Nao se acentua o hiato -ee dos
verbos crer, dar,

ler, ver e seus derivados ( 3a p.
pl.).

creem, deem, leem, veem,

descreem, releem, reveem

para (verbo),
péla (subst. e verbo),
pélo (subst.),
péra (subst.), péra (subst.),

pélo (subst.)

Nao se acentuam as palavras
paroxitonas que sdo homagrafas.

para (verbo),
pela (subst. e verbo),
pelo (subst.),

pera (subst.), pera (subst.),

polo (subst.)

e O acento diferencial permanece nos homografos: pode (32 pessoa do sing. do presente do indicativo
do verbo poder) e péde (32 pessoa do pretérito perfeito do indicativo).
e O acento diferencial permanece em por (verbo) em oposicdo a por (preposicao).

argui, apazigue, averigue,

enxague, oblique

Nao se acentua o -u tbnico nas
formas verbais rizotdnicas
(acento na raiz), quando
precedido de -g ou -q e seguido
de —e ou -i (grupos que/qui e
gue/gui).

argui, apazigue, averigue,

enxague, oblique

bailca, boitina
cheiinho, saiinha,

feitra, feiime

Nao se acentuam o -i e -u ténicos
das palavras paroxitonas quando
precedidas de ditongo.

baiuca, boiuna, cheiinho, saiinha,

feiura, feiume
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Falsas
esdruxulas

As palavras proparoxitonas sao também conhecidas como esdruxulas. Até ai tudo bem, n3ao é
mesmo?! E sé mais um nome meio estranho!!!!

Ocorre que alguns gramaticos entendem também serem proparoxitonas (esdruxulas) palavras como
n o Loy N n u n L n u trégua”.

n u

“histéria”, “carie”, “armario”, “ténue”, “area”, “espontaneo”,
Mas ai vocé deve estar pensando:
Espere ai, Terror!
Vocé ndo disse que essas palavras sdo paroxitonas terminadas em ditongo oral?
E isso mesmo! Sdo sim!

E que se pode entender também, em ultima instancia, que n3o ha ditongo oral, mas hiato. Em tal
entendimento, a divisdo silabica seria:

” i £ H ” Zais AN e n u

“his-té-ri-a”, “ca-ri-e”, “ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”,

n u

tré-gu-a”.
A regra é a seguinte:

Os encontros vocalicos terminais, também chamados de posténicos (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -0a, -ua, -
ue, -uo), sdo considerados ditongos crescentes (“his-té-ria”, “ca-rie”, “ar-ma-rio”, “té-nue”, “a4-rea”, “es-pon-
ta-neo”, “tré-gua”), mas também ha a possibilidade, em ultima instancia, de serem entendidos como hiato.

n u

Assim, tais palavras resultariam em proparoxitonas aparentes, falsas proparoxitonas: “his-té-ri-a”, “ca-ri-e”,

” (. n L ”n u

“ar-ma-ri-o”, “té-nu-e”, “a-re-a”, “es-pon-ta-ne-o”, “tré-gu-a”.
Mas tome cuidado! Esta é apenas uma possibilidade! S6 isso

Entdo, vamos as questdes!!!
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PRATICAR!

19.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacdo grafica do portugués brasileiro,
assinale a analise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba ténica que “pontificia” devem ser
acentuadas.

B) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicdo da silaba ténica que “catélica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “catdlica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao nimero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuacao.

Comentario: A palavra “Pontificia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Dessa forma,
todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba tonica e com a terminacdo em

ditongo oral que “Pontificia” devem ser acentuadas.

A palavra “Catdlica” é acentuada por ser proparoxitona. Dessa forma, todas as palavras
proparoxitonas devem ser acentuadas, ou seja, as palavras com a mesma classificacdao quanto a posi¢ao da
silaba tonica que “catdlica” devem ser acentuadas.

Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

20.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento grafico, obrigatoriamente, na pendltima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento gréfico, obrigatoriamente, na antependltima silaba (a tonica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento grafico, facultativamente, na penultima silaba (a tonica) —embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.

o_n

D) ndo receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.
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E) ndo receber acento gréfico, por se tratar de proparoxitona.

Comentario: A palavra “austero” ndo é acentuada, pois é paroxitona terminada em “-0”, ndo se encaixando,
portanto, nas regras de acentuacdo das paroxitonas.

Logo, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

21.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promocdo da saude tém apontado que a aquisicdo de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condigdes materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas bdasicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
gualidade, a uma alimentacdo adequada, a um vinculo ocupacional satisfatério que gere renda, posse de
uma habitacdo digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).
A acentuacdo grafica do vocdbulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona tonica.
Comentario: A palavra “tém” é um monossilabo tonico (e ndo uma oxitona) e apresenta o acento diferencial,

para marcar o plural, tendo em vista que se refere ao sujeito plural “Estudos sobre promoc¢do da saude”.
Assim, a afirmacdo estd errada.

Gabarito: E

22.(Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

n u

Os vocabulos “ciume”, “atribuida” e “redne” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

n u

Comentario: As palavras “ciume”, “atribuida” e “reline” sdo acentuadas por apresentarem hiato, em que a

o3n o, . n

segunda vogal ténica é “i” ou “u”.
Assim, a afirmacdo esta correta.

Gabarito: C

23. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na ora¢dao “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacao do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacdo, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que ndo ha necessidade da duplicacdo do fonema e para o verbo em
questao.
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D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba ténica que ndo deve ser acentuada.
E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensavel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

Comentario: O verbo “veem” se encontra flexionado na terceira pessoa do plural e sabemos que a vogal
dobrada “ee” nao recebe acento grafico. Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

24.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)

Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixao pelo sistema.

B) Trata de uma area que dd oportunidade.

C) 53% possuem o ensino médio.

D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

Comentario: Nenhuma das palavras destacadas recebe acento. A Unica dentre elas que ndo é paroxitona é
a oxitona “empreender”. Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

25. (INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocabulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteudo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuacdo dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.

D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

Comentario: A palavra “con-te-U-do” é acentuada por apresentar a regra do hiato. Assim, a alternativa (D) é
a correta.

Gabarito: D

26. (INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presenca dos vocabulos nos e nds. A diferenga na acentuacdo grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificacdo destes enquanto pronomes.
B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.
C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.
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E) O primeiro ser monossilabo atono e o segundo ser monossilabo tonico.

Comentario: A palavra “nos” é um monossilabo dtono e “nds” é um monossilabo ténico. Como termina em
“0”, seguido de “s”, este Ultimo recebe acento grafico.

Assim, a alternativa (E) é a correta.

Gabarito: E

27.(CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

n u

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao gréfica.

Comentario: As palavras “ju-i-zo” e “ex-tra-i-dos” sdo acentuadas por apresentarem hiato, em que a segunda
vogal é “i” é tbnica. J4 a palavra “pe-ri-o-do” é acentuada por ser proparoxitona. Note que ha hiato “i-o”,
porém a vogal tonica “i” é a primeira. Por isso, ndo ha regra do hiato.

Assim, a afirmacdo estd errada.

Gabarito: E

28.(Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdo acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém — dé.

c) Estard — técnicos.

d) Residéncia — cdpias.

e) Policia — localiza-los.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois a palavra “e-1é-tri-cos” é acentuada por ser proparoxitona, ja
“pos-si-vel” é paroxitona terminada em “I”.

A alternativa (B) estd errada, pois a palavra “con-vém” é acentuada por ser oxitona terminada em

“u_n

“em”, ja “dé” é monossilabo tonico terminado em “e”.

z) 4 “wn,

A alternativa (C) estd errada, pois “es-ta-ra” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “téc-
ni-cos” é proparoxitona.

A alternativa (D) é a correta, pois “re-si-dén-cia” e “cé-pias” sdo paroxitonas terminadas em ditongo
oral.

A alternativa (E) esta errada, pois “po-li-cia” é uma paroxitona terminada em ditongo oral; ja “lo-ca-
li-za-los” apresenta acento por ser palavra oxitona terminada em “a” (localiza-). Note que “-los” é um
monossilabo atono.
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Gabarito: E

29. (Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuacdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
gue a retirada dos acentos graficos ndo configura erro isoladamente, mas pode gerar altera¢des no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.

b) Telefonico — esta.

c) Residéncia — dé.

d) Domésticos — catalogo.

e) Responsavel — possivel.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois, ao retirarmos o acento do substantivo “policia”, passamos a
terceira pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (ele policia); ao retirarmos o acento do
substantivo “cdpias”, passamos a segunda pessoa do singular do tempo verbal presente do indicativo (tu
copias). Assim, realmente essas palavras podem gerar alteragdes no sentido ou nas classes das palavras.

A alternativa (B) estd errada, pois a retirada do acento em “telefénico” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “esta”, passamos ao pronome demonstrativo “esta”.

A alternativa (C) estd errada, pois a retirada do acento em “residéncia” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do verbo “dé”, passamos a preposicdo “de”.

A alternativa (D) esta errada, pois a retirada do acento em “domésticos” torna a palavra errada
graficamente. Porém, ao retirarmos o acento do substantivo “catdlogo”, passamos a primeira pessoa do
singular do tempo verbal presente do indicativo (eu catalogo).

III III

A alternativa (E) estd errada, pois a retirada do acento em “responsavel” e “possive

erradas graficamente.

torna as palavras

Gabarito: A

30. (IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona
acentuadas graficamente os vocabulos

a) “populacao” e “politicas”.
b) “é” e “dimensdes”.

c) “Pard” e “Assisténcia”.

d) “regidao” e “indigenas”.

e

e) “Pard” e “étnica”.
Comentario: Na alternativa (A), “po-pu-la-¢do” é oxitona; “po-li-ti-cas” é proparoxitona.
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3

Na alternativa (B), “é” é monossilabo ténico; “di-men-sGes” é oxitona.

A alternativa (C) é a correta, pois “Pa-ra” é oxitona; “as-sis-tén-cia” é paroxitona.

7 7

Na alternativa (D), “re-gi-do” é oxitona; “in-di-ge-nas” é proparoxitona.

7y 7 7

Na alternativa (E), “Pa-rd” é oxitona; “ét-ni-ca” é proparoxitona.

Gabarito: C

31.(IF PA / IF PA Técnico de Tecnologia da Informacgédo 2019)

Considerando as regras de acentuacao grafica, podemos afirmar que:

a) Estd tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A

b) Estd e nUmero sdo acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.
c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuac¢do na antepenultima silaba.

d) Nimero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuacdo na ultima silaba.

Comentario: A palavra “estd” é acentuada por ser oxitona terminada em “a”; ja “numero” é é acentuada por
ser proparoxitona. Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

32.(Instituto Acesso / SEDUC-AM Engenheiro Civil 2018)
"Diante desta IMINENCIA, todos se uniriam".

Assinale a opgao em que todos os vocdbulos sdo acentuados obedecendo a mesma regra de acentuagao
aplicada na palavra em destaque:

a) Agucar, artérias, Antartida

b) Irresistivel, magico, afrodisiaco
c) Histdria, ténue, facil

d) Delirios, persisténcia, mistério
e) S6, cipd, demobnio

Comentario: A palavra i-mi-nén-cia é paroxitona terminada em ditongo oral. Dessa forma, a questdo pede a
alternativa em que as palavras também sejam acentuadas por serem paroxitonas.

Assim, a alternativa (A) esta errada, pois, apesar de a-¢u-car e ar-té-rias serem paroxitonas a palavra
An-tdr-ti-da é proparoxitona.

A alternativa (B) estd errada, pois, apesar de ir-re-sis-ti-vel ser paroxitona, as palavras md-gi-co e a-
fro-di-si-a-co sao proparoxitonas.
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A alternativa (C) esta errada, pois, apesar de His-to-ria e té-nue serem paroxitonas terminadas em
ditongo oral, a palavra fd-cil recebe acento por ser uma paroxitona terminada em “I”. Nao obedecendo,
portanto, a mesma regra que a palavra i-mi-nén-cia.

A alternativa (D) é a correta, pois de-li-rios, per-sis-tén-cia e mis-té-rio sdo palavras paroxitonas
terminadas em ditongo oral e seguem, portanto, a mesma regra de acentuacdo aplicada na palavra i-mi-nén-
cia.

A alternativa (E) esta errada, pois “sé” é monossilabo ténico e “ci-pd” é palavra oxitona.

Portanto, a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

33.(FGV / TJ AL Especialista Legislativo 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuacdo grafica sdo:
(A) indébita / também;

(B) histdria / veiculo;

(C) croénicas / atribuidos;

(D) coiba / ja;

(E) caluinia / plagio.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois in-dé-bi-ta é acentuada por ser proparoxitona e tam-
bém, oxitona.

A alternativa (B) esta errada, pois his-to-ria é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo
oral e ve-i-cu-lo segue a regra de acentuacao do hiato.

A alternativa (C) esta errada, pois cré-ni-cas é acentuada por ser proparoxitona e a-tri-bu-i-
dos segue a regra de acentuacao do hiato.

A alternativa (D) estd errada, pois co-i-ba segue a regra de acentua¢do do hiato e jd é
monossilabo toénico.

A alternativa (E) é a correta, pois as palavras ca-ld-nia e pld-gio seguem a mesma regra de acentuagao
grafica, qual seja, paroxitona terminada e ditongo oral.

Portanto, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

34.(Instituto SELECON / SECITEC - MT - Técnico de Apoio Educacional 2018)
A palavra “evoluiram” recebe acento grafico por conter o seguinte elemento:

A) hiato
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B) oxitona
C) ditongo tonico

D) paroxitona
Comentario: A palavra recebe acento gréfico por conter hiato. Veja: “e-vo-lu-i-ram”.
Assim, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

35.(CS-UFG / Aparecida Prev Auxiliar Administrativo 2018)

A alternativa em que a acentuacdo de todas as palavras se justifica pela mesma regra é:
(A) auséncia, individuo, pais.

(B) vivéncia, mas, familia.

(C) potavel, contrario, agua.

(D) andloga, pratica, publico.

Comentario: Na alternativa (A), as palavras “au-sén-cia” e “in-di-vi-duo” sdo acentuadas por serem
paroxitonas terminadas em ditongo oral. Ja a palavra “pa-is” é acentuada devido ao hiato.

Na alternativa (B), as palavras “vi-vén-cia” e “fa-mi-lia” sdao acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral. Ja a palavra “mas” segue a regra dos monossilabos tonicos terminados em “-

”

as .

III

Na alternativa (C), a palavra “po-ta-vel” é paroxitona terminada em “I”. Ja as palavras “con-tra-rio” e
“a-gua” sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo oral.

A alternativa (D) é a correta, pois as palavras “a-na-lo-ga”, “pra-ti-ca”, “pu-bli-co” sdao acentuadas
pela regra das proparoxitonas.

Gabarito: D

36.(FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo — 2018)

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, sdo acentuadas
graficamente por causa de regras diferentes.

a) Unica — politica.

b) atlantico — doméstico.
c) trés — até.

d) além — também.

e) saude — pais.
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Comentario: Na alternativa (A), as palavras “Unica” e “politica” sdo acentuadas por serem proparoxitonas.
Na alternativa (B), as palavras “atlantico” e “doméstico” sdo acentuadas por serem proparoxitonas.
7 LN 4

A alternativa (C) é a que deve ser marcada, pois “trés” é um monossilabo tonico, e “até” é oxitona.

Na alternativa (D), as palavras “além” e “também” sdo acentuadas por serem oxitonas terminadas
em “em”.

Na alternativa (E), as palavras “saude” e “pais” sdo acentuadas por possuirem hiato.

Gabarito: C

37.(FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo — 2018)
Releia o trecho a seguir.
“[...] além de contribuir para maior projecéo de Caxambu e Minas Gerais no segmento turistico [...]”

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que ndo é acentuada pela mesma regra de acentuacgao
da palavra destacada no trecho anterior.

a) “[...] iluminacgdo e instalacdes elétricas [...]”
b) “Empresa publica indutora do desenvolvimento de Minas Gerais [...]”
c) “A Companhia de Desenvolvimento Econémico de Minas Gerais [...]”

d) “[...] a Codemig atua em prol do crescimento econdmico sustentavel [...]”

Comentario: A palavra “turistico” é acentuada por ser proparoxitona, mesmo motivo das palavras

n u

“elétricas”, “publica”, “Econdmico”.

III 4 IIIII.

Ja “sustentavel” é acentuada por ser paroxitona terminada em
Assim, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

38.(SELECON / Prefeitura de Cuiaba - MT Técnico — 2018)

Belissimo é uma palavra proparoxitona e por isso mesmo recebe acento grafico.
E também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra:

a) egoismo

b) impossivel

c) econbmico

d) confiavel
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Comentario: A palavra “Belissimo” é acentuada por ser proparoxitona, mesmo motivo da palavra
“econbmico”, por isso a alternativa (C) é a correta.

A palavra “egoismo” é acentuada por possuir hiato; “impossivel” e “confidvel” sdo acentuadas por
serem paroxitonas terminadas em “|”.

Gabarito: C

39.(Cesgranrio / Transpetro Técnico 2018)

Em conformidade com o Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa vigente, atendem as regras de acentuacao
todas as palavras em:

a) andrdide, odisseia, residéncia
b) arguicdo, refém, mausoléu

c) desbloqueio, pélo, escarcéu
d) feidra, enjoo, maniqueismo

e) sutil, assembléia, arremesso

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois “androide”, em conformidade com o Acordo Ortografico da
Lingua Portuguesa vigente, ndo apresenta mais acento por ser uma paroxitona terminada em “e”. As demais
palavras estdo corretas.

A alternativa (B) é a correta, pois “arguicdo” apresenta o til como sinal de nasalizagdo, “refém” é
acentuada por ser oxitona terminada em “em” e “mausoléu” é acentuada por ser oxitona terminada em
ditongo aberto “éu”.

A alternativa (C) esta errada, pois “pelo”, em conformidade com o Acordo Ortografico da Lingua
Portuguesa vigente, ndo apresenta mais acento por ser uma paroxitona terminada em “0”. As demais
palavras estdo corretas.

A alternativa (D) estd errada, pois “feiura”, em conformidade com o Acordo Ortografico da Lingua
Portuguesa vigente, ndo apresenta mais acento por ser uma paroxitona terminada em “a”. As demais
palavras estao corretas.

A alternativa (E) estad errada, pois “assembleia”, em conformidade com o Acordo Ortografico da
Lingua Portuguesa vigente, ndo apresenta mais acento por ser uma paroxitona terminada em “a”. As demais
palavras estdo corretas.

Gabarito: B

40.(Cesgranrio / Transpetro Auxiliar de Saude 2018)

A palavra tecnoldgicos recebe acento grafico, de acordo com as regras da norma-padrdao da lingua
portuguesa.

O grupo em que todas as palavras devem ser acentuadas pela mesma regra é
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a) facil, organico, vitimas

b) satélites, altissimos, vitimas

c) fotossintese, atraidos, dominio

d) saude, possivel, biolégicos

e) vulnerdveis, lumindrias, incontavel

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois “facil” é paroxitona, mas “organico” e “vitimas” sdo
proparoxitonas.

n u

A alternativa (B) é a correta, pois “satélites”, “altissimos” e “vitimas” sdo proparoxitonas.

A alternativa (C) estd errada, pois “fotossintese” é proparoxitona, “atraidos” é paroxitona e apresenta
hiato e “dominio” é paroxitona.

A alternativa (D) esta errada, pois “bioldgicos” é proparoxitona, “saude” é paroxitona e apresenta
hiato e “possivel” é paroxitona.

A alternativa (E) também estaria correta, pois “vulneraveis”, “lumindrias” e “incontdvel” sdo
paroxitonas. Porém, como vemos que a alternativa (B) realmente é a correta, por haver somente palavras
proparoxitonas, entendemos que a banca quis diferenciar, dentre as regras das palavras paroxitonas, aquelas
acentuadas por terminarem em ditongos orais (vulneraveis, lumindrias) e a terminada em “1” (incontavel).

Gabarito: B

41.(FGV / TJ AL Especialista Legislativo — 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuacgao grafica sao:
(A) indébita / também;

(B) historia / veiculo;

(C) cronicas / atribuidos;

(D) coiba / ja;

(E) calunia / plagio.

Comentario: A alternativa correta é a (E), pois “calunia” e “plagio” sdo acentuadas por serem paroxitonas
terminadas em ditongo oral.

Na alternativa (A), “in-dé-bi-ta” é proparoxitona, mas “tam-bém” é oxitona.
Na alternativa (B), “his-té-ria” é paroxitona, mas “ve-i-cu-lo” é proparoxitona.

Na alternativa (C), “cr6-ni-cas” é proparoxitona, mas “a-tri-bu-i-dos” apresenta hiato.

Na alternativa (D), “co-i-ba” apresenta hiato, mas “ja” é monossilabo tonico.
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Gabarito: E

42.(VUNESP / PC-SP Agente de Telecomunicagdes Policial — 2018)

Assinale a alternativa em que as palavras estdo acentuadas obedecendo a mesma regra que determina a
acentuacdo, respectivamente, das palavras “varios” e “analogas”.

A) Dividas; ha.

B) Josés; agua.

C) Antonios; multiétnica.

D) Deploraveis; inclassificavel.
E) Pais; maxima.

Comentario: A palavra “varios” recebe acento, pois é paroxitona terminada em ditongo oral e a palavra
“andlogas” recebe acento por ser proparoxitona.

Dessa forma, a alternativa (A) esta errada, pois “dividas” é proparoxitona e “ha” é monossilabo
tonico.

A alternativa (B) estd errada, pois “Josés” é oxitona terminada em *
terminada em ditongo oral.

‘-es” e “4dgua” é paroxitona
A alternativa (C) é a correta, pois “Antonios” é paroxitona terminada em ditongo oral e “multiétnica”
€ proparoxitona.

A alternativa (D) esta errada, pois “deploraveis” e “inclassificdvel” sdo paroxitonas terminadas em
ditongo oral e “-I”, respectivamente.

A alternativa (E) estd errada, pois em “pais” ha hiato e “mdéxima” é proparoxitona.

Gabarito: C

43.(VUNESP / PC SP Escrivdo de Policia — 2018)

Assinale a alternativa contendo as palavras que seguem, correta e respectivamente, os principios de
acentuacao das palavras destacadas — Juri; legitima; existéncia.

a) série; técnica; assassinio.

b) bonus; violéncia; trafico.

c) taxi; excelentissimo; arbitraria.
d) iris; saido; nitida.

e) estéril; ecuménico; Roménia.

Comentario: A palavra “Juri” é acentuada por ser paroxitona terminada em “i”. Como as primeiras palavras
de cada alternativa (“série”, “bonus”, “taxi”, “iris” e “estéril”) também sdo paroxitonas, é importante ndo

eliminarmos nenhuma alternativa, por enquanto.
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A palavra “legitima” é acentuada por ser proparoxitona. Como somente as segundas palavras das
alternativas (A), (C) e (E) apresentam proparoxitonas (“técnica”, “excelentissimo”, “ecuménico”,
respectivamente), podemos eliminar as alternativas (B) e (D).

A palavra “existéncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral. Como as palavras
das alternativas restantes (A), (C) e (E) apresentam as paroxitonas “assassinio”, “arbitraria” e “Roménia”,
ndo devemos eliminar nenhuma alternativa.

Assim, entendemos que a banca quer, além da mesma regra, efetivamente a mesma terminacao,
como ocorre na alternativa (C), que é a correta.

Note que “Juri” é acentuada por ser paroxitona terminada em “i”, da mesma forma que “taxi”. A
palavra “legitima” é acentuada por ser proparoxitona, da mesma forma que “excelentissimo”. A palavra
“existéncia” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo oral “ia”, da mesma forma que
“arbitraria”.

Gabarito: C

44.(VUNESP / PC SP Investigador de Policia — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto a acentuacdo, considerando os enunciados adaptados da Folha de
S.Paulo, de 26.04.2018.

a) Ambientes arejados e higiéne das maos ajudam na prevencdo de doencas infecciosas.
b) Eleita capital da cultura, Palérmo é opc¢do de destino imperdivel no sul da Italia.

c) Pela primeira vez na histéria, lideres das Coreias se encontram no lado sul-coreano.
d) Estilo transformers: Robd humandide se transforma em carro no Japao.

e) Além de falar e pensar, até nosso silencio é em portugués.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois a palavra “higiene” ndo pode ser acentuada por ser
paroxitona terminada em “e”. As demais palavras estdao de acordo com a norma culta.

A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “Palermo” ndo pode ser acentuada por ser paroxitona
terminada em “0”. Além disso, “imperdivel” deve ser acentuada por ser paroxitona terminada em “I”. As
demais palavras estdao de acordo com a norma culta.

A alternativa (C) é a correta, pois “histéria” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo
oral. “lideres” é acentuada por ser proparoxitona. A palavra “Coreias” ndao tem acento por ser paroxitona
terminada em “a”, seguida de “s”.

A alternativa (D) estd errada, pois “humanoide” ndo pode ser acentuada por ser paroxitona
terminada em “e”. As demais palavras estdo de acordo com a norma culta.

A alternativa (E) estd errada, pois “siléncio” é acentuada por ser paroxitona terminada em ditongo
oral. As demais palavras estdao de acordo com a norma culta.
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Gabarito: C

45.(AOCP / PM-TO Soldado da Policia Militar — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxitonas.
a) Recompensas — fanatismo — individualmente.
b) Retiddo — importancia — ocultos.
c) Além — também — retiddo.
d) Capitulo —taticas — paragrafo.
e) Sobrevivéncia — necessaria — mal.

Comentario: A alternativa (A) é a correta. Observe que as silabas t6nicas, em negrito nas palavras a seguir,
sdo as penultimas: recompensas — fanatismo — individualmente.

A alternativa (B) esta errada, pois “retiddo” é oxitona, “importancia” e “ocultos” sdo paroxitonas.
A alternativa (C) esta errada, pois todas as palavras sdo oxitonas. Observe: além —também — retiddo.

A alternativa (D) estd errada, pois todas as palavras sdo proparoxitonas. Observe: capitulo — taticas —
paragrafo.

III 4

A alternativa (E) estd errada, pois “sobrevivéncia” e “necessdria” sdo paroxitonas e “mal” é

monossilabo.

Gabarito: A

46.(Instituto AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa — Enfermeiro — 2018)

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento grafico devido a mesma regra de acentuagao.
a) Milionarios/paises.

b) Africa/cédigo.

c) Depdsitos/dolar.

d) Japonés/ja.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois a palavra “miliondrios” é acentuada de acordo com a regra

das paroxitonas terminadas em ditongo oral e a palavra “paises” é acentuada de acordo com a regra dos
hiatos.

A alternativa (B) é a correta, pois “Africa” e “c6digo” sdo acentuadas de acordo com a regra das
proparoxitonas.

A alternativa (C) estd errada, pois a palavra “depdsitos” é acentuada de acordo com a regra das
proparoxitonas e a palavra “délar” é acentuada de acordo com a regra das paroxitonas terminadas em -r.
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A alternativa (D) esta errada, pois a palavra “japonés” é acentuada de acordo com a regra das oxitonas

{aurrLn £

terminadas em “e”, seguido de “s” e a palavra “ja” € um monossilabo tonico.

Gabarito: B

47.(AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administra¢do — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em “Segundo
dados da ANS (Agéncia Nacional de Saude Suplementar), as despesas do sistema vém subindo, em média,
16% ao ano, desde 2010 [...]".

a) Em “vém”, o acento gréfico é opcional.

b) O verbo “vém” expressa sentido de deslocamento no espaco.
¢) “Vém subindo” é uma locucdo verbal.

d) “Subindo” é o participio do verbo “subir”.

e) “Vém” esta flexionado na terceira pessoa do singular.

Comentario: Note que “vém subindo” é uma locucdo verbal que concorda com nucleo do sujeito
“despesas”. Dessa forma, o verbo auxiliar “vém” esta flexionado na terceira pessoa do plural do presente do

s

indicativo. Assim, o acento circunflexo sobre a letra “e” é indicativo de plural, sendo, portanto, diferencial
do verbo “vem” (terceira pessoa do singular do presente do indicativo).

Note ainda que o verbo “subindo” é o gerundio do verbo subir.
Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

48.(Instituto AOCP / ITEP — RN - Agente de Necrdpsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estao corretamente acentuadas.
a) Lucido, tendéncia, lamina e magoa.
b) Médico, genética, adolescénte e vacina.
c) Sintdbma, palido, cardiologista e imagém.
d) Saude, herdico, sevéro e medicina.
e) Centendrio, enjoo, suporte e dificil.
Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois as palavras “lGcido” e “lamina” sdo acentuadas de acordo

com a regra das proparoxitonas e as palavras “tendéncia” e “magoa” sdao acentuadas de acordo com a regra
das paroxitonas terminadas em ditongo oral.

A alternativa (B) estd errada, pois as palavras “adolescente” e “vacina” ndao podem ser acentuadas.
A alternativa (C) esta errada, pois as palavras “sintoma”, “cardiologista” e “imagem” ndao podem ser
acentuadas.
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A alternativa (D) estd errada, pois as palavras “heroico”, “severo” e “medicina” ndo podem ser
acentuadas.

A alternativa (E) esta errada, pois a palavra “enjoo” perdeu o acento circunflexo apés o novo acordo
ortografico (ndo se acentua o hiato 00) e a palavra “suporte” ndo pode ser acentuada.

Gabarito: A

49.(IDECAN / IPCES Procurador Previdenciario 2018)

Na frase “Passo a observd-los”, o verbo observar recebeu acento porque:
A) E uma paroxitona terminada em LOS.

B) E uma oxitona terminada em LOS.

C) E uma oxitona terminada em A.

D) E uma paroxitona terminada em A.

U ou_n

Comentario: Como o verbo “observa-” é uma palavra oxitona terminada em “a”, a alternativa

correta é a (C).
Note que “-los” é apenas um pronome atono e é outra palavra.

Gabarito: C

50. (IDECAN / Camara de Natividade RJ Agente 2018)
A palavra “alguém?”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:
A) Pais. B) Agua. C) Onibus. D) Porém.

Comentario: A palavra “alguém” é acentuada por ser oxitona terminada em “em”. O mesmo ocorre
com “porém”, por isso a alternativa (D) é a correta.

Note que “pais” apresenta hiato; “agua” é paroxitona terminada em ditongo oral; “6nibus” é
uma proparoxitona.

Gabarito: D

51.(IBADE / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB Agente de Controle Urbano — 2018)

Assinale a op¢do em que a palavra destacada foi acentuada seguindo a mesma regra de SAUDE.
a) “jogando embalagens DESCARTAVEIS”

b) “Daqui uma hora a HISTORIA se repete.”

c) “copos do CAFE que comprava"

d) “Aqueles MINHOCARIOS praticos”

e) “quinto PAIS que mais produz”

Comentario: A palavra “saude” recebe acento agudo devido a regra dos hiatos segundo a qual as vogais “u”
e “i”, quando sozinhas ou seguidas de “s” na silaba, recebem acento.
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Dessa forma, a alternativa (A) esta errada, pois “descartdveis” é acentuada pela regra das paroxitonas
terminadas em ditongo oral.

A alternativa (B) esta errada, pois “histdria” é paroxitona terminada em ditongo oral.
A alternativa (C) estd errada, pois “café” é oxitona terminada em “-e”.

A alternativa (D) estd errada, pois “minhocdrios” é paroxitona terminada em ditongo oral.

A alternativa (E) é a correta, pois “pais” recebe acento agudo devido a regra dos hiatos, segundo a

gual as vogais “u” e “i”, quando sozinhas ou seguidas de na silaba, recebem acento.

o._n
S

Gabarito: E

52.(IADES / SES-DF - Técnico de Contabilidade — 2018)

Com relagdo a acentuacdo grafica de vocabulos do texto, assinale a alternativa que apresenta uma palavra
oxitona, uma paroxitona e uma proparoxitona, nessa ordem.

", u
”;

A) “também”; “estavel”; “cientificas”.

", u

B) “alimentacdo”; “fisica”; “necessario”.

”, u

C) “ndo”; “saude”; “exercicio”.
D) llja’ll; IIVI’Cio”; llrefugio”'

”, «

E) “estdo”; “hipertensdo”; “préximo”.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois, na ordem, ha a oxitona “também”, a paroxitona “estavel” e
a proparoxitona “cientificas”.

Quanto as demais alternativas, hd a oxitona “alimentagao”, a proparoxitona “fisica” e a paroxitona
“necessario”; o monossilabo tonico “ndo”, o hiato em “sadde” e a paroxitona “exercicio”; o monossilabo
tonico “ja” e as paroxitonas “vicio” e “refdgio”; as oxitonas “estdo” e “hipertensdao” e a proparoxitona
“préximo”.

Gabarito: A

53.(FUNRIO / AL-RR Procurador — 2018)

No processo convencional de criacdo de valor para uma marca, a empresa e o consumidor tinham,
anteriormente, claramente papéis distintos, de producdo e consumo.

Porém, o que se observa hoje, é que cada vez mais os consumidores estao se engajando na dupla tarefa de
definir e criar valor.

Assinale a alternativa que relaciona as palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuagado
grafica das destacadas no trecho apresentado.

a) jéquei-além
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b) espécies - refém
c) herdi - parabém

d) pébnei — harém

Comentario: A palavra “papéis” é acentuada, pois é oxitona terminada em ditongo oral aberto “éi”, seguido
de “s”, assim, como em “heréi”.

A palavra “porém” é oxitona terminada em “em”. Logo, a palavra “parabém” também é acentuada
por essa mesma regra.

Portanto a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

54.(FUNRIO / AL-RR Procurador — 2018)

Assim, por exemplo, os fétons do sol sdo para ele, inuteis, energia que escapa ao queimar hidrogénio do
qual vive. (£.34-35)

As palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuacdo grafica das destacadas no trecho
acima, sdo as seguintes:

a) facil — util.

b) prétons —fiéis.

c) virus — joquei.

d) elétrons —saudaveis.

Comentario: A palavra “fotons” é acentuada, pois é paroxitona terminada em “-ons”, assim como em
“elétrons”.

A palavra “inuateis” é paroxitona terminada em ditongo oral “ei”, seguido de “s”. Logo, a palavra
“saudaveis” também é acentuada por essa mesma regra.

Portanto a alternativa correta é a (D).

Gabarito: D

55.(UECE CEV / Detran-CE Analista de Transito 2018)

Assinale a opgdo em que ha uma palavra intrusa exatamente por apresentar uma motivagdo (regra) para a
acentuacao diferente das demais.

a) necessarios — infancia — consequéncias
b) fazé-lo — dara — sera
c) além — tém — também

d) transito — democratico — pratica
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Comentario: Na alternativa (A), “necessdrios”, “infancia” e “consequéncias” sdo acentuadas por serem
paroxitonas terminadas em ditongos orais, seguidos ou ndo de “s”.

o _n

Na alternativa (B), “fazé-lo”, “dard” e “serd” sdao acentuadas por serem oxitonas terminadas em “e

on

e a

A alternativa (C) é a que deve ser marcada, pois “além” e “também” sdo acentuadas por serem
oxitonas terminadas em “em”, porém “tém” recebe acento diferencial de plural. Assim, esta é a palavra
intrusa, como pediu a questao.

Na alternativa (D), “transito”, “democratico” e “pratica” sdo acentuadas por serem proparoxitonas.

Gabarito: C

56.(FUNDEP / INB Analista de Comunicag¢do — 2018)

O acento diferencial é utilizado para diferenciar palavras que, mesmo com significados diferentes, possuem
escrita e pronuncia semelhantes.

Assinale a alternativa que indica uma palavra que pode ser acentuada por esse motivo.
a) Por

b) Continuo

c) Borra

d) Pélo

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois acentuamos o verbo “por” para diferencia-lo da preposigao

o« 7

por”.
A alternativa (B) esta errada, pois a palavra “continuo” é acentuada pela regra geral das paroxitonas.

A alternativa (C) esta errada, pois a palavra “borra” ndo pode ser acentuada tendo em vista ser uma
paroxitona terminada em vogal “a”.

A alternativa (D) estd errada, pois a palavra “pelo” perdeu o acento diferencial com a nova regra do

o_n

acordo ortografico. Tal palavra é apenas uma paroxitona terminada em “0” e ndo tem acento.

Gabarito: A

57.(FADESP / BANPARA Técnico Bancario — 2018)

A sequéncia de palavras cujos acentos sao empregados pelo mesmo motivo é
A) publico, funcao, déi.

B) burocraticos, proximo, século.

C) ser3, ai, é, esta.

D) gldria, exercicio, publicacdo.
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E) habito, bancdério, poética.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois a palavra “publico” é proparoxitona, a palavra “fungdo” ndo
é acentuada, uma vez que o til (~) apenas indica nasalizacdo da vogal “a” e a palavra “d6i” é monossilabo
tonico terminado em ditongo aberto.

A alternativa (B) é a correta, pois todas as palavras sdo acentuadas por serem proparoxitonas

n u

“burocrdticos”, “préximo” e “século”.

“ n

A alternativa (C) estd errada, pois as palavras “serd” e “estd” sdo oxitonas terminadas em “-a”, a

owLn

palavra “a-i” possui hiato e a palavra e “é” € um monossilabo ténico.

A alternativa (D) estd errada, pois as palavras “gléria” e “exercicio” sdo paroxitonas terminadas em
ditongo oral e a palavra “publicacdo” ndo é acentuada, uma vez que o til (~) apenas indica nasalizacdo da
vogal “a”.

A alternativa (E) esta errada, pois as palavras “habito” e “poética” sdo proparoxitonas e a palavra
“bancario” é paroxitona terminada em ditongo oral.

Gabarito: B

4 — ORTOEPICA

A ortoepia cuida da correta pronuncia das palavras. A prépria palavra “ortoepia” pode variar a
pronulncia para “ortoépia”. Na prova, isso pode ser cobrado junto das questGes de acentuacgdo grafica e de
ortografia. Veja os principais casos:

/6/0u /6/?
Neste caso, a principal duvida relaciona-se com a pronuncia, no plural, dos substantivos que tém
como vogal tonica o fechado /6/ e sdo terminados em o. Enquanto alguns, ao se flexionarem, mudam de

timbre para o aberto /6/, outros o conservam fechado, havendo ainda alguns que admitem os dois timbres.

Mudam de timbre no plural, de /6/ para /d/:

abrolho destroco miolo posto
carogo esforco olho povo
corno forno 0SSO rebordo
coro foro (tb. /6/ no sing.) ovo reforco
corpo fosso pogo rogo
corvo imposto porco SOCOrro
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despojo jogo porto tijolo

Mantém o timbre fechado /6/ no plural:

acordo consolo estorno moco

adorno contorno ferrolho molho “condimento”
almoco desgosto globo morro

bolo encosto golfo piolho

bolso engodo gosto rolo

cachorro esgoto gozo sogro

coco estofo lobo (animal) sopro

colosso estojo logro

Admitem os dois timbres /6 ou 6/ no plural:
estorvo forro toco torno troco

Tratando-se de adjetivos, ndao ha motivo para duvidas, visto haver regularidade. O adjetivo masculino
muda de timbre no plural (de /6/ para /6/) somente quando o feminino tem timbre aberto. Exemplos:

18/ 16/

grosso grossa, grossos, grossas
morno morna, mornaos, mornas
torto torta, tortos, tortas

Ja quando tanto o masculino como o feminino sdo de timbre fechado, o adjetivo ndo muda o timbre
ao passar para o plural.

Exemplos: insosso(s), insossa(s) roto(s), rota(s) tolo(s), tola(s)
Outros casos dignos de nota, entre substantivos e adjetivos:

forro, forra “alforriado” /6/, forros /6 ou &/, forras /6/
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inodoro(s), inodora(s) /6/
ioga(s) /6 ou 6/

lobo(s) “parte de um 6rgdo” /6/
molho(s) “feixe pequeno” /6/
odre(s) “saco feito de pele” /6/
poca /6 ou 6/, pogas /6/

torpe(s) /6/

JE/ OU JE/?

No caso dessas vogais tonicas, ndo ocorre mudanca de timbre ao se flexionar a palavra no plural ou no
feminino (exemplos: cepa /&/, cepas /&/; obeso [é/, obesa /é/). Ainda assim, pairam duvidas acerca da

pronuncia de diversos vocabulos.

Pronunciam-se com e aberto /é/:

caterva estratego (general superior) longevo

coevo ileso refrega /fré/

dejeto /jé/ indefesso /é/ (ndo cansado) sestro (habito, cacoete)
enquete leso soquete (meia curta)

obeso /bé/

Tém o e fechado /é/:
achega

espelho, espelhas...
indefeso (sem defesa)

cerda (pelo, fibra)

esmero (substantivo) avesso
requebro (substantivo) cepa (tronco)
soquete (para lampadas)

ledo teso (tenso)
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Letra x entre vogais: /z/ ou /cs/?

O x intervocalico é pronunciado de quatro maneiras distintas: /ch/ graxa, peixe; /ss/ auxilio, proximo; [z/
exame, exato; /cs/ fixo, nexo. Interessa aqui abordar as duas ultimas pronuncias.

S3do palavras cujo x é pronunciado como /z/ ou /cs/:
exantema exodontia
exogeno exotérmico

hexagonal hexagono...

exotérico (aberto a todos)

exoderma

exegese exegeta

exosfera hex(a): hexacampedo

Ja em outras palavras, o x admite apenas a pronuncia /z/. Caso de:

exacao

exagero

exalar

exaltar

exame, examinar
exarar
exasperagao

exaurir, exausto

/si/ e ndo /zi/

exequivel
exigivel

exiguo
existéncia, existir
éxito, exitoso
éxodo

exorbitar

exoérdio

exortar

exotico
exuberancia
exumacdo, exumar
inexaurivel
inexequivel
inexigivel

inexoravel, inexorabilidade

Nas palavras a seguir, a silaba si/sis é pronunciada como em subsimilar e subsistema:

subsidiado

subsidiar

subsidiaria

subsidiario

subsidio

subsistir

subsisténcia

subsistente
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Prontincia do u em gu e qu + a/e/i/o

Nos grupos gua/qua e guo/quo, o u é sempre pronunciado, nos grupos gue/que e gui/qui, pode ser
mudo. Quando pronunciado, o u assume um dos seguintes valores fonéticos: semivogal (v atono), vogal
subtoénica /u/, vogal tonica /d/.

Pronuncia do u em algumas palavras:

U mudo
equilibrio
equilibrista
equitacao
guepardo

inquérito

U atono

equestre, equino
nicaraguense

quinguagésimo

U subtdnico /u/

Guiana /gui-a/

guianense /gui

_a/

guianés /gui-a/

quinguenal, quinquénio

tranquilidade, tranquilo

Obs.: Had uma tendéncia em ndo se pronunciar o u em palavras como quota, quociente, quotidiano, etc., que
tém variantes sem u: cota, cociente... Muitas sdo as palavras com formas duplices: u sonoro (equitativo/ui/,
liquidar/ui/) e u mudo (equitativo/i/, liquidar/i/).

Evitando deformagdes de pronincia e de grafia

Deformacgdes sdo erros que atentam contra a prépria estrutura das palavras. S3o mais comuns na fala e na
escrita de pessoas de pouca instru¢dao, mas aparecem também em circulos cultos. Exemplos de verbos
sujeitos a deformagodes:

Certo
adivinhar
deflagrar
designar

dedetizar®

Errado
advinhar
deflagar
desiguinar

detetizar

Certo
advogar
dilapidar
designa

dignar-se

Errado

adevogar
delapidar
desiguina

diguinar-se

3 As iniciais de Dicloro, Difenil e Tricloroetano resultaram em DDT, que gerou o substantivo “dedeté” e o

verbo “dedetizar”.
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despender
intitular
estuprar
frustrar
indignar-se
optar
persignar-se
reivindicar
seja
etimologia
fratricida
frustracdo
frustrante
hilaridade
idoneidade
empecilho
indenizacao
identidade
bugiganga
intrinseco
iogurte
irascivel
irrequieto

legiferante
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dispender
entitular
estrupar
frustar
indiguinar-se

opitar

persiguinar-se

reinvindicar
seje
etmologia
fraticida
frustacao
frustante
hilariedade
idoniedade
impecilho
idenizacao
indentidade
buginganga
intriseco
iorgute
irrascivel
irriquieto

legisferante

incrustar
esteja

frear
impregnar
infligir
perscrutar
perturbar
resignar-se
abdbada
advogado
advocacia
aforismo
alcodlatra
bandeja
bandejao
basculante
beneficente
intersticio
cabeleireiro
calcdrio
candeeiro
caranguejo
caramanchao

cataclismo

encrustar
esteje
freiar
impreguinar
inflingir
prescrutar
pertubar
resiguinar-se
abdéboda
adevogado
advogacia
aforisma
alcdlatra
bandeija
bandeijao
basculhante
beneficiente
interticio
cabelereiro
calcareo
candieiro

carangueijo

carramanchao

cataclisma
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mendigo
murmurio
companhia
contingente
curtume
disenteria
dispéndio
deterioracao
discricdo
desforra
destilaria
dissuasivo
elucubracao

invélucro

entretenimento

espontaneidade

estupro
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mendingo
mormurio
compania
contigente
cortume
desinteria
despéndio
deteriorizacdo
discrecao
disforra
distilaria
disuassivo
elocubracdo
envélucro
entertenimento
espontaniedade

estrupo
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meteorologia
colheita
mortadela
mugulmano

oprébrio

paralelepipedo

perspectiva
perspicaz
persuasao
perturbacdo
prazeroso
privilégio
problema
préprio

prostrado

verossimilhanga

xifopago

metereologia
colheta
mortandela
mulgumano
oprébio
paralepipedo
pespectiva
pespicaz
persuagao
pertubacdo
prazeiroso
previlégio
probrema,
propio

prostado

verossemelhanca

xipofago
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5 - PROSODIA

1.1 - classificacao das palavras quanto a silaba ténica

Dizemos que uma palavra é oxitona quando a silaba tonica, isto é, a silaba mais forte da palavra, é a
ultima. Veja as palavras abaixo:

vocé, jild, ninguém, gibi

Dizemos que uma palavra é paroxitona quando a silaba ténica é a penultima. Veja as palavras abaixo:

capa, 6rf3, pele, incrivel

Dizemos que uma palavra é proparoxitona quando a silaba tonica é a antepenultima. Veja as palavras
abaixo:

magico, politica, cérrego, transito

1.2 - Prosdédia

A prosédia trata da correta pronuncia tonica da palavra. Quando ha uma pronuncia com
deslocamento da silaba tonica, ha uma silabada, como por exemplo, dizer *Ndébel em vez de Nobel /bél/,
*gratuito /u-i/ em vez de gratuito /ui/, *fildntropo em lugar de filantropo /tro/.

As trés listas a seguir sdo encontradas na gramatica de Evanildo Bechara, a qual é a melhor referéncia
neste assunto. Essas listas indicam a posi¢ao da silaba ténica de palavras sujeitas a silabada.

1) oxitonas (a silaba tonica esta sublinhada):

aloés cateterCister condor hangar harém
Gibraltar Gulbenkian masseter mister negus Nobel
novel recém refém rui sutil ureter

2) paroxitonas(a silaba tonica esta sublinhada):

acordao alanos alcacer(alcacar) Alcmena algaravia
ambar ambrosia Andronico Antioquia arcediago
arratel avaro avito aziago azimute
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barbaria
cenobita

decano

Epiteto (epiteto)
exegese

férceps

gratuito

maquinaria
Mitridates
omicro
Onix
pletora
pudico
rubrica
sotdo

Tibulo

batavo canon

ciclope Ciropedia

ductil edito (lei, decreto)
erudito esquilo

Exul filantropo
fortuito Ganimedes
gumex hissope

ibero impar

latex leucemia

médao matula

necropsia néctar
onagro(6nagro)

orégao oximoro(oximéron)
policromo poliglota
Quéops(Quéope)

Salonica Samaria

Tentugal Tessalonica

tulipa

3) proparoxitonas(a silaba tonica esta acentuada):

aconito

alacre

alibi

anatema

anadino
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caracteres

estalido
flébil

gracil
hosana
impio (cruel)
libido
Mileto
nenufar
omega
Pandora
Pélux
quiromancia
Sardanapalo

téxtil

aerdlito
alcione
amalgama
anélito

antifrase

cartomancia
Cromossomo
Epifania
Eufrates
fluido
golfao
humus
inaudito
Lombardia
misantropo
Normandia
opimo
pegada
Priapo
refrega
simulacro

tétum

agape
alcodlatra
ambrdsia
anémona

antistrofe
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apode aredpago ariete arquétipo assédio
autdctone avido azafama azémola barbarie
batega bavaro bigamo bimano boémia
bolido(bdlide) bramane cafila caspite canhama
Carpatos cérbero Centinamo cizania Cledpatra
conddémino cotilédone  crastino crisantemo  Damocles
década diptero écloga édito(ordem judicial)
Efeso égide émbolo enxarcia éolo
epiteto escancaras  estratégia etiope éxodo
fac-simile fagécito farandula férula fibula
garrulo grandiloquo héjira hélade hipodromo
homonimia hordscopo  iddlatra impio(sem fé) improbo
inclito ingreme iniquo interim invélucro
Ladoga Laquesis Leucdtoe poligono pristino
proéfugo prédromo protétipo leucdcito lévedo
Mitridates mondlito orquidea périplo pléiade
guadrimano réquiem resfélego revérbero satrapa
sinonimia sindrome transfuga vandalo végeto
zéfiro zénite

Variantes prosddicas e ortograficas

Variantes sdo vocabulos que apresentam pequenas varia¢des de forma, permanecendo o sentido e a
corregdo gramatical. Na lista a seguir, a forma de maior prestigio é a que vem primeiro, a segunda é dada
como aceita nos dicionarios.

abdome ou abdémen louro ou loiro

aborigine ou aborigene Madagascar ou Madagascar
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acrobata ou acrébata
alépata ou alopata
ambrésia ou ambrosia
aterrissar ou aterrizar
autopsia ou autopsia
bidpsia ou biopsia ou biopse
bidtipo ou biotipo

boémia ou boemia
calidoscoépio ou caleidoscopio
catorze ou quatorze

céptico ou cético
conjecturar ou conjeturar
cota ou quota

cotidiano ou quotidiano
crisantemo e crisantemo
descortino ou descortinio
dignitario ou dignatario
espocar ou espoucar
exprobrar ou exprobar
germe ou gérmen
hidroelétrica ou hidrelétrica
hierdglifo ou hieroglifo
homilia ou homilia

infarto ou enfarte ou enfarto

mondélito ou monolito

mourao ou moirao

nefelibata ou nefelibata
Oceania ou Oceania

ortoépia ou ortoepia
paréntese ou paréntesis
percentagem ou porcentagem
projétil ou projetil

prospeccao ou prospecao
guestao ou questao

guociente ou cociente

réptil ou reptil

sapé ou sapé

secionar ou seccionar
senadoria ou senatoria ou senatéria
septuagendrio ou setuagendrio
sintaxe (som de /ss ou cs/)
séror ou soror

sublinhar /sub-li ou su-bli/
suscetibilidade ou susceptibilidade
suscetivel ou susceptivel

tatico ou tactico

termelétrico ou termoelétrico

transistor ou transistor
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intricado ou intrincado traslado ou translado
Iévedo ou levedo XEerox ou xérox

zangdo ou zangao

PRATICAR!

58.(Gualimp / Camara Municipal de Concei¢do da Barra Vigia 2018)

Assinale a alternativa que correlaciona corretamente a palavra a classificacdo da silaba t6nica:
(A) “Condicoes” — oxitona.

(B) “Populagdo” — paroxitona.

(C) “NUumero” — oxitona.

(D) “Magnificas” — paroxitona.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “con-di-gdes” apresenta a ultima silaba tonica, por isso é
oxitona.

A alternativa (B) esta errada, pois “po-pu-la-¢ado” apresenta a ultima silaba ténica, por isso é oxitona.

A alternativa (C) estd errada, pois “nti-me-ro” apresenta a antepenultima silaba tonica, por isso é
proparoxitona.

A alternativa (D) estd errada, pois “mag-ni-fi-cas” apresenta a antepenultima silaba ténica, porisso é
proparoxitona.

Gabarito: A

59.(IDHTEC / Prefeitura de Itaquitinga - PE Técnico em Enfermagem 2016)

Uma palavra do texto ndo recebeu acento grafico adequadamente. Assinale a alternativa em que ela esta
devidamente corrigida:

A) Recompor
B) Médula

C) Utiliza-se
D) Método

E) Smente

VN4 n u

Comentario: As palavras “recompor”, “medula”, “utiliza-se” e “somente” nao recebem acento grafico.
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Assim, a palavra “mé-to-do” recebe acento, pois é proparoxitona.
Portanto, a alternativa (D) é a correta.

Gabarito: D

Espero que vocé tenha gostado de nossa aula demonstrativa e que nos encontremos ao longo deste nosso
cursol!

Grande abraco!!! Professor Terror.

Agora que estudamos toda a teoria e praticamos com as questdes comentadas
€ hora de revisar com uma lista com as mesmas questoes, porém sem comentario e
apenas com o gabarito na ultima pagina da aula. Vamos la?

6 — LISTA DE QUESTOES DE REVISAO

PRATICAR!

1. (UFAC / UFAC Assistente em Administracdo 2019)
Observe:

“Nao serei o poeta de um mundo caduco.

Também ndo cantarei o mundo futuro.

Estou preso a vida e olho meus companheiros.”

(Carlos Drummond de Andrade)

Assinale a alternativa incorreta:

A) A palavra “também” contém 6 letras/5 fonemas.

B) A palavra “companheiros” contém 12 letras/11 fonemas.
C) Sao exemplos de digrafos: olho, companheiro.

D) Sdo exemplos de digrafos que representam vogais nasais: mundo, cantarei.

E) E exemplo de encontro consonantal: preso.
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2. (INSTITUTO AOCP / UFPB - Assistente em Administracdo 2019)

Assinale a alternativa em que h3, respectivamente: hiato, ditongo crescente, ditongo decrescente e tritongo.
A) Pais, quarenta, chapéu, averiguou.

B) Sapucai, régua, herdi, saguao.

C) Freada, garantia, noite, enxaguei.

D) Moinho, madeira, quantidade, iguais.

E) Pinguim, ténue, vaidade, quaisquer.

3. (INSTITUTO AOCP / UFPB Administrador 2019)
Em relacdo aos aspectos fonoldgicos relacionados as palavras a seguir, assinale a alternativa correta.
A) Nas palavras “avessas”, “basicos” e “impiedoso”, as letras destacadas representam o fonema /s/.
B) Nas palavras “cachorro”, “passagem” e “velhinho”, ha digrafos consonantais.
C) Em “correta”, “lancar” e “perturbar”, as letras destacadas tem a mesma pronuncia.

n u

D) Os termos destacados em “fora”, “ano” e “fogo” representam o mesmo fonema.

E) Nas palavras “buraqueiras”, “ficou” e “artificio”, ha ditongos.

4. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administracdo — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em “O Hospital
Johns Hopkins conseguiu diminuir o tempo de espera por atendimento ao instituir o primeiro centro de
analise preditiva com foco na experiéncia dos pacientes.”.

A) Em “hospital”, hd a mesma quantidade de letras e de fonemas.

B) Em “hospital”, ha um encontro vocdlico.

C) Em “diminuir”, ha um ditongo.

D) Em “instituir”, ha um hiato.

E) Em “primeiro”, ha um digrafo.

5. (AOCP / SUSIPE-PA - Engenheiro de Seguranga do Trabalho — 2018)
Assinale a alternativa que apresenta um digrafo vocdlico e um consonantal na mesma palavra.
A) Aprendizado.

B) Trenzinho.

C) Chacara.

D) Referéncia.

E) Publica.
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6. (AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB - Enfermeiro — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentam digrafos.
A) Crescente - investir - interesse.

B) Estabelecimento - naquela - misterioso.

C) Dinheiro - criada - naquela.

D) Crescente - estabelecimento - misterioso.

7. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018)
Sobre a palavra disciplina marque a opcao CORRETA.

a) Apresenta um digrafo.

b) Tem dois encontros consonantais.

c) Tem dois digrafos.

d) Tem 10 fonemas.

e) Ndo tem encontro consonantal.

8. (CETREDE / Prefeitura de Canindé-CE Arquiteto 2018)

Marque a alternativa em que as palavras relacionadas tem hiato, ditongo e tritongo respectivamente.
a) rainha — mae — desaguem.

b) Paraguai — saude — secretaria.

c) régua — saudade — saguao.

d) feio — Saara — faixa.

e) papel — mao — quao.

9. (CETREDE / EMATERCE Agente de ATER Ciéncias Contabeis 2018)
Marque a op¢do em que a palavra NAO apresenta digrafo.

A) Campo.

B) Cachorro.

C) Quero.

D) Quase.

E) Nascer.

10. (Gualimp / Camara Municipal de Concei¢do da Barra (ES) Auxiliar de servicos Gerais 2018)

Assinale a alternativa que correlaciona corretamente as palavras retiradas do texto a classificacdo do
encontro vocalico.

(A) “causando” — hiato.
(B) “aumento” — ditongo.
(C) “feito” — tritongo.
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(D) “improprios” — ditongo.

11. (CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Professor 2017)

Qual das palavras abaixo tem o mesmo nuimero de letras e fonemas?
a) Cachorro.

b) Taxi.

c¢) Campo.

d) Maximo.

e) Roque.

12.(CETREDE / Prefeitura de Aquiraz - CE Guarda Municipal 2017)
Quanto ao numero de fonemas na palavra, marque a op¢cao INCORRETA.
A) Martelo — sete fonemas.

B) Pranto — cinco fonemas.

C) Manhosa — seis fonemas.

D) Lixo — quatro fonemas.

E) Sexo — quatro fonemas.

13. (Crescer Consultorias / Prefeitura de Lagoa Alegre - Pl Engenheiro Civil Fiscal 2019)
A divisdo silabica n3o foi feita corretamente na palavra da alternativa:

A) ... 6leo = 6-leo.

B) ... excesso = ex-ces-so.

C) ... diarreia = di-ar-rei-a.

D) ... preocupante = preo-cu-pan-te.

14. (INSTITUTO AOCP / PC-ES Escrivio de Policia 2019)

Quando se redige um texto manuscrito, é necessario conhecer as regras de separacgao sildbica. Considerando
essa afirmacdo, assinale a alternativa em que os vocadbulos apresentam separacao silabica correta.

A) Pri-me-i-ro / a-pro-xi-ma-¢a-o.

B) E-qui-pe / me-i-o.

C) Intr-oduz / rea-gi-ram.

D) I-ni-ci-a / a-ca-de-mi-a.

E) Pro-ce-sso / in-sti-tu-i-¢cdo.

15. (INSTITUTO AOCP / PM-ES - Aspirante da Policia Militar — 2018)

Ter conhecimento das normas ortograficas de separacdo sildbica é fundamental, principalmente ao se redigir
um texto manuscrito. Diante dessa afirmativa, assinale a alternativa cujas palavras apresentem separacao
de acordo com a norma culta.
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A) Fla-u-tas; ta-bu-le-i-ro; te-c-no-lo-gi-as.

B) O-sso; mu-si-ca; signi-fi-ca-ti-vas.

C) Com-pu-ta-dor; ex-pec-ta-ti-vas; ta-bu-lei-ro.

D) Mon-stros; hedo-nis-tas; so-ci-e-da-de.

E) So-cie-da-de; de-sa-fian-do; ex-pe-ri-én-cia.

16.(INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Agente de Necropsia — 2018)

Assinale a alternativa que apresenta a correta divisdo silabica das palavras: amuado, abacateiro, hiperativo
e depressao.

A) a.mua.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.

B) a.mu.a.do —a.ba.ca.te.i.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssdo.
C) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro — hi.pe.ra.ti.vo — de.pre.ssdo.
D) a.mua.do — a.ba.ca.te.i.ro — hi.per.a.ti.vo — de.pres.sdo.

E) a.mu.a.do — a.ba.ca.tei.ro - hi.pe.ra.ti.vo — de.pres.sdo.

17. (INSTITUTO AOCP / ITEP - RN - Perito Criminal - Quimico — 2018)

Assinale a alternativa em que a divisao silabica de todas as palavras esta correta

A) In-sul-to; ex-pre-ssdo; ques-ti-o-na-men-to.

B) So-cie-da-des; exa-mi-no; o-bra.

C) A-per-fe-i-co-a-men-to; ques-t6-es; con-tradi-té-rio.

D) A-va-li-a-¢do; li-ber-da-de; ad-je-ti-van-do.

E) Ar-gui-dor; su-bs-tan-ti-vos; cer-ta-men-te.

18. (AOCP / SUSIPE-PA - Assistente Administrativo — 2017)

No que se refere as caracteristicas de alguns vocabulos do texto, assinale a alternativa correta.
A) O vocdbulo “Clarissa” é um trissilabo e apresenta dois encontros consonantais (cl e ss).

B) O vocabulo “leitor” é um trissilabo e apresenta um encontro vocalico, que origina um ditongo.
C) O vocabulo “desnobrecedor” é um polissilabo e apresenta um digrafo.

D) O vocabulo “aquele” é um trissilabo e apresenta um digrafo.

E) O vocdbulo “lhe” é um monossilabo dtono e apresenta um encontro consonantal.

19.(Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)

As palavras “Pontificia” e “Catdlica” aparecem corretamente acentuadas no texto. Sobre o que elas
demonstram, enquanto exemplos, a respeito das regras de acentuacao grafica do portugués brasileiro,
assinale a anadlise correta.

A) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto a posicao da silaba ténica que “pontificia” devem ser
acentuadas.
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B) Todas as palavras com a mesma classificagdo quanto a posicdo da silaba ténica que “catdlica” devem ser
acentuadas.

C) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “catélica” devem ser
acentuadas.

D) Todas as palavras com a mesma classificacdo quanto ao numero de silabas que “pontificia” devem ser
acentuadas.

E) As palavras em questdo sdo acentuadas seguindo exatamente a mesma regra de acentuacao.

20. (Quadrix / FDSBC Oficial Administrativo 2019)
“austero”. Esta palavra trissilaba, por sua vez, tem uma tonicidade que a leva a:

A) receber acento grafico, obrigatoriamente, na penultima silaba, embora, na linguagem corrente, esse
acento possa ser suprimido.

B) receber acento grafico, obrigatoriamente, na antepenultima silaba (a ténica), embora, na linguagem
corrente, esse acento possa ser suprimido.

C) receber acento grafico, facultativamente, na penultima silaba (a tonica) —embora, na linguagem corrente,
esse acento possa ser suprimido.

o_n

D) ndo receber acento grafico, por se tratar de paroxitona terminada em “o0”.

E) ndo receber acento grafico, por se tratar de proparoxitona.

21. (Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)

Fragmento do texto: Estudos sobre promocdo da salde tém apontado que a aquisicdo de qualidade de vida
engloba aspectos interligados, relacionados com as condicdes materiais necessarias a sobrevivéncia e a
satisfacdo das necessidades humanas bdsicas, como acesso a um sistema educacional e de saude de
qualidade, a uma alimenta¢ao adequada, a um vinculo ocupacional satisfatério que gere renda, posse de
uma habitag¢dao digna.

Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

A acentuacdo grafica do vocdbulo “tém” (linha 1) deve-se ao fato de ser uma oxitona tonica.

22. (Quadrix / CRA-PR Auxiliar Administrativo 2019)
Julgue a afirmativa como C (CERTA) ou E (ERRADA).

n u

Os vocabulos “ciume”, “atribuida” e “redne” sdo acentuados graficamente de acordo com a mesma regra de
acentuacao grafica.

23.(INAZ do Para / CORE-SP Assistente Administrativo 2019)
Na ora¢dao “Veem-me como mais um carro”, o termo destacado esta:
A) Grafado de forma correta, uma vez que se trata da conjugacao do verbo ver na terceira pessoa do plural.

B) Grafado de forma incorreta, pois, segundo as regras de acentuacdo, neste caso, deveria se acentuar o
primeiro e.

C) Grafado de forma incorreta, uma vez que ndo hd necessidade da duplicacdo do fonema e para o verbo em
questao.
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D) Grafado de forma correta, visto se tratar de uma palavra monossilaba ténica que ndo deve ser acentuada.

E) Grafado de forma incorreta, pois é dispensavel a utilizacdo da letra m ao final do verbo.

24. (INAZ do Para / CORE-SP Assistente Juridico 2019)

Dentre as palavras destacadas, a Unica ndo acentuada graficamente por NAO ser uma paroxitona é:
A) Minha paixao pelo sistema.

B) Trata de uma area que dd oportunidade.

C) 53% possuem o ensino médio.

D) Trabalhar firme para acabar com o sofrimento.

E) Para quem quer empreender.

25.(INAZ do Para / CORE-PE Assistente Juridico 2019)

O vocabulo acentuado na frase “supervisionando a qualidade do conteudo que seus filhos consomem”
obedece a regra de acentuacdo dos:

A) Oxitonos

B) Paroxitonos.

C) Ditongos abertos.
D) Hiatos.

E) Monossilabos tonicos.

26.(INAZ do Para / CORE-PE Auxiliar Administrativo 2019)

Ocorre no texto a presenga dos vocdbulos nos e nés. A diferenga na acentuagdo grafica de ambos é justificada
pelo fato de:

A) Distinguir a classificacdo destes enquanto pronomes.

B) O primeiro ser oxitono e o segundo ser proparoxitono.

C) O primeiro ser oxitono e o segundo ser monossilabo.

D) Distinguir a classe gramatical em que estdo sendo empregados.

E) O primeiro ser monossilabo dtono e o segundo ser monossilabo tonico.

27. (CESPE / PGE PE Analista Judiciario de Procuradoria 2019)

i

O emprego de acento agudo nas palavras “juizo”, “extraidos” e “periodo” justifica-se pela mesma regra de
acentuacao grafica.

28. (Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

Assinale a alternativa em que as duas palavras sdao acentuadas de acordo com a mesma regra.
a) Elétricos — possivel.

b) Convém — dé.

c) Estara — técnicos.
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d) Residéncia — cépias.
e) Policia — localiza-los.
29. (Instituto AOCP / PC ES Investigador 2019)

A acentuacdo é de suma importancia ao entendimento do texto. Nesse sentido, assinale a alternativa em
gue a retirada dos acentos graficos ndo configura erro isoladamente, mas pode gerar alteragdes no sentido
ou na classe das palavras, quando em um texto.

a) Policia — copias.

b) Telefonico — esta.

c) Residéncia — dé.

d) Domésticos — catalogo.

e) Responsavel — possivel.

30.(IADES / SEASTER Técnico de Enfermagem 2019)

Considerando as palavras do texto, é correto afirmar que exemplificam uma oxitona e uma paroxitona
acentuadas graficamente os vocabulos

a) “populacdo” e “politicas”.

b) “é” e “dimensdes”.

c) “Para” e “Assisténcia”.

d) “regido” e “indigenas”.

e) “Para” e “étnica”.

31. (IF PA/ IF PA Técnico de Tecnologia da Informagdo 2019)

Considerando as regras de acentuagdo grafica, podemos afirmar que:

a) Esta tem acento agudo na ultima silaba por ser palavra paroxitona terminada em A
b) Estd e nUmero sdo acentuadas com acento agudo de acordo com uma regra comum a ambas.
c) Numero é palavra proparoxitona, logo requer acentuacao na antependultima silaba.
d) Numero é palavra oxitona terminada em O, por isso recebe acento agudo.

e) Esta é palavra oxitona e toda palavra oxitona recebe acentuagdo na ultima silaba.

32. (Instituto Acesso / SEDUC-AM Engenheiro Civil 2018)
"Diante desta IMINENCIA, todos se uniriam".

Assinale a op¢do em que todos os vocdbulos sdo acentuados obedecendo a mesma regra de acentuagao
aplicada na palavra em destaque:

a) Acucar, artérias, Antartida

b) Irresistivel, magico, afrodisiaco
c) Histdria, ténue, facil

d) Delirios, persisténcia, mistério
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e) So, cipd, dembnio

33. (FGV / TJ AL Especialista Legislativo 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuacgdo grafica sdo:
(A) indébita / também;

(B) histéria / veiculo;

(C) cronicas / atribuidos;

(D) coiba / ja;

(E) caltnia / plagio.

34. (Instituto SELECON / SECITEC - MT - Técnico de Apoio Educacional 2018)
A palavra “evoluiram” recebe acento grafico por conter o seguinte elemento:
A) hiato

B) oxitona

C) ditongo tonico

D) paroxitona

35. (CS-UFG / Aparecida Prev Auxiliar Administrativo 2018)

A alternativa em que a acentuacdo de todas as palavras se justifica pela mesma regra é:
(A) auséncia, individuo, pais.

(B) vivéncia, mas, familia.

(C) potdvel, contrario, agua.

(D) analoga, pratica, publico.

36. (FUNDATEC / DPE SC Técnico Administrativo — 2018)

Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, sdao acentuadas
graficamente por causa de regras diferentes.

a) Unica — politica.

b) atlantico — doméstico.

c) trés — até.

d) além —também.

e) saude — pais.

37. (FUNDEP / CODEMIG Assistente Administrativo — 2018)

Releia o trecho a seguir.

“[...] além de contribuir para maior proje¢éo de Caxambu e Minas Gerais no segmento turistico |[...]”

Entre as palavras destacadas a seguir, assinale aquela que nao é acentuada pela mesma regra de acentuacao
da palavra destacada no trecho anterior.
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a) “[...] iluminacdo e instalac¢des elétricas [...]”
b) “Empresa publica indutora do desenvolvimento de Minas Gerais [...]"
¢) “A Companhia de Desenvolvimento Econémico de Minas Gerais [...]”

d) “[...] a Codemig atua em prol do crescimento econdmico sustentavel [...]”

38. (SELECON / Prefeitura de Cuiaba - MT Técnico — 2018)

Belissimo é uma palavra proparoxitona e por isso mesmo recebe acento grafico.
E também acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra:

a) egoismo

b) impossivel

c) econbmico

d) confiavel

39. (Cesgranrio / Transpetro Técnico 2018)

Em conformidade com o Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa vigente, atendem as regras de acentuacao
todas as palavras em:

a) andrdide, odisseia, residéncia

b) arguicdo, refém, mausoléu

c) desbloqueio, pélo, escarcéu

d) feidra, enjoo, maniqueismo

e) sutil, assembléia, arremesso

40. (Cesgranrio / Transpetro Auxiliar de Satide 2018)

A palavra tecnoldgicos recebe acento grafico, de acordo com as regras da norma-padrdo da lingua
portuguesa.

O grupo em que todas as palavras devem ser acentuadas pela mesma regra é

a) facil, organico, vitimas

b) satélites, altissimos, vitimas

c) fotossintese, atraidos, dominio

d) saude, possivel, bioldgicos

e) vulneraveis, luminarias, incontavel

41. (FGV / TJ AL Especialista Legislativo — 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuacgao grafica sao:
(A) indébita / também;

(B) histodria / veiculo;

(C) crénicas / atribuidos;
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(D) coiba / ja;
(E) calunia / plagio.
42. (VUNESP / PC-SP Agente de Telecomunicagdes Policial — 2018)

Assinale a alternativa em que as palavras estdo acentuadas obedecendo a mesma regra que determina a
acentuacao, respectivamente, das palavras “varios” e “analogas”.

A) Dividas; ha.

B) Josés; agua.

C) Antbnios; multiétnica.

D) Deploraveis; inclassificavel.

E) Pais; maxima.

43. (VUNESP / PC SP Escrivao de Policia — 2018)

Assinale a alternativa contendo as palavras que seguem, correta e respectivamente, os principios de
acentuacado das palavras destacadas — Juri; legitima; existéncia.

a) série; técnica; assassinio.

b) bonus; violéncia; trafico.

c) taxi; excelentissimo; arbitraria.

d) iris; saido; nitida.

e) estéril; ecuménico; Roménia.

44. (VUNESP / PC SP Investigador de Policia — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto a acentuagdo, considerando os enunciados adaptados da Folha de
S.Paulo, de 26.04.2018.

a) Ambientes arejados e higiéne das mdos ajudam na prevengdo de doencgas infecciosas.
b) Eleita capital da cultura, Palérmo é opc¢do de destino imperdivel no sul da Itdlia.

c) Pela primeira vez na histéria, lideres das Coreias se encontram no lado sul-coreano.
d) Estilo transformers: Rob6 humandide se transforma em carro no Japao.

e) Além de falar e pensar, até nosso silencio é em portugués.

45. (AOCP / PM-TO Soldado da Policia Militar — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras apresentadas sejam paroxitonas.
a) Recompensas — fanatismo — individualmente.
b) Retiddo — importancia — ocultos.
c) Além — também — retid3o.
d) Capitulo — taticas — paragrafo.

e) Sobrevivéncia — necessaria — mal.
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46. (Instituto AOCP / Prefeitura de Jodo Pessoa — Enfermeiro — 2018)

Assinale a alternativa em que as duas palavras recebem acento grafico devido a mesma regra de acentuacao.
a) Milionarios/paises.

b) Africa/cédigo.

c) Depdsitos/dolar.

d) Japonés/ja.

47. (AOCP / FUNPAPA - Assistente de Administra¢do — 2018)

Assinale a alternativa correta quanto ao que se afirma a respeito das palavras em destaque em “Segundo
dados da ANS (Agéncia Nacional de Saude Suplementar), as despesas do sistema vém subindo, em média,
16% ao ano, desde 2010 [...]".

a) Em “vém”, o acento gréfico é opcional.
b) O verbo “vém” expressa sentido de deslocamento no espaco.
c) “Vém subindo” é uma locucdo verbal.
d) “Subindo” é o participio do verbo “subir”.
e) “Vém” esta flexionado na terceira pessoa do singular.
48. (Instituto AOCP / ITEP — RN - Agente de Necrdpsia — 2018)
Assinale a alternativa em que todas as palavras estdao corretamente acentuadas.
a) Lucido, tendéncia, lamina e magoa.
b) Médico, genética, adolescénte e vacina.
c) Sintdbma, palido, cardiologista e imagém.
d) Saude, herdico, sevéro e medicina.
e) Centendrio, enjoo, suporte e dificil.
49. (IDECAN / IPCES Procurador Previdenciario 2018)
Na frase “Passo a observd-los”, o verbo observar recebeu acento porque:
A) E uma paroxitona terminada em LOS.
B) E uma oxitona terminada em LOS.
C) E uma oxitona terminada em A.

D) E uma paroxitona terminada em A.

50.(IDECAN / Camara de Natividade RJ Agente 2018)
A palavra “alguém?”, transcrita do texto, é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra:

A) Pais. B) Agua. C) Onibus. D) Porém.
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51. (IBADE / Prefeitura de Jodo Pessoa - PB Agente de Controle Urbano — 2018)

Assinale a op¢do em que a palavra destacada foi acentuada seguindo a mesma regra de SAUDE.
a) “jogando embalagens DESCARTAVEIS”

b) “Daqui uma hora a HISTORIA se repete.”

c) “copos do CAFE que comprava"

d) “Aqueles MINHOCARIOS praticos”

e) “quinto PAIS que mais produz”

52. (IADES / SES-DF - Técnico de Contabilidade — 2018)

Com relacdo a acentuacdo grafica de vocabulos do texto, assinale a alternativa que apresenta uma palavra
oxitona, uma paroxitona e uma proparoxitona, nessa ordem.

A) “também”; “estavel”; “cientificas”.

", u

B) “alimentacdo”; “fisica”; “necessario”.

”, u

C) “ndo”; “saude”; “exercicio”.
D) llja’ll; IIVI’CioII; ”refugio”.

”, u

E) “estdo”; “hipertensdo”; “préximo”.

53. (FUNRIO / AL-RR Procurador — 2018)

No processo convencional de criagdo de valor para uma marca, a empresa e o consumidor tinham,
anteriormente, claramente papéis distintos, de produc¢do e consumo.

Porém, o que se observa hoje, é que cada vez mais os consumidores estao se engajando na dupla tarefa de
definir e criar valor.

Assinale a alternativa que relaciona as palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuagao
grafica das destacadas no trecho apresentado.

a) jéquei-além

b) espécies - refém

c) herdi - parabém

d) ponei —harém

54. (FUNRIO / AL-RR Procurador — 2018)

Assim, por exemplo, os fotons do sol sdo para ele, inuteis, energia que escapa ao queimar hidrogénio do
qual vive. (£.34-35)

As palavras que seguem, respectivamente, a mesma regra de acentuacao grafica das destacadas no trecho
acima, sao as seguintes:

a) facil — atil.
b) prétons — fiéis.

c) virus — joquei.
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d) elétrons — saudaveis.

55. (UECE CEV / Detran-CE Analista de Transito 2018)

Assinale a opcdo em que ha uma palavra intrusa exatamente por apresentar uma motivacdo (regra) para a
acentuacdo diferente das demais.

a) necessarios — infancia — consequéncias

b) fazé-lo — dara — sera

c) além — tém — também

d) transito — democrético — pratica

56. (FUNDEP / INB Analista de Comunicagdo —2018)

O acento diferencial é utilizado para diferenciar palavras que, mesmo com significados diferentes, possuem
escrita e pronuncia semelhantes.

Assinale a alternativa que indica uma palavra que pode ser acentuada por esse motivo.
a) Por

b) Continuo

c) Borra

d) Pélo

57. (FADESP / BANPARA Técnico Bancario — 2018)

A sequéncia de palavras cujos acentos sdo empregados pelo mesmo motivo é
A) publico, func¢ao, déi.

B) burocraticos, préoximo, século.

C) serg, ai, é, esta.

D) gldria, exercicio, publicacao.

E) habito, bancdrio, poética.

58.(Gualimp / Camara Municipal de Conceicdo da Barra Vigia 2018)

Assinale a alternativa que correlaciona corretamente a palavra a classificacao da silaba ténica:
(A) “Condigbes” — oxitona.

(B) “Populagdo” — paroxitona.

(C) “NUumero” — oxitona.

(D) “Magnificas” — paroxitona.

59. (IDHTEC / Prefeitura de Itaquitinga - PE Técnico em Enfermagem 2016)

Uma palavra do texto ndo recebeu acento grafico adequadamente. Assinale a alternativa em que ela esta
devidamente corrigida:

A) Recompor
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B) Médula
C) Utiliza-se
D) Método

E) Sémente

GABARITO

1. B 21.E 41.E
2. B 22.C 42.C
3. B 23.A 43.C
4. D 24.E 44.C
5. B 25.D 45. A
6. A 26. E 46.B
7. A 27.E 47.C
8. A 28.E 48. A
9. D 29.A 49.C
10.B 30.C 50.D
11.D 31.C 51.E
12. E 32.D 52. A
13.D 33.E 53.C
14.D 34.A 54.D
15.C 35.D 55.C
16. E 36.C 56. A
17.D 37.D 57.B
18.D 38.C 58. A
19.B 39.B 59.D
20.D 40.B
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




